
  

 

1 
   

 

 درس اول: کسب و کار و کارآفرینی 

ح مسئله    طر
 که این کسب و کارهای جدید را .  کسانی هستند  مسئولانو  کارآفرینانشود.  در ایران سالانه بیش از صدهزار شرکت ثبت می

 هدف عمده دارد:   2کنند و این تولید تأسیس می
 الف( با تولید کالا و خدمات نیازها و خواستۀ مردم را رفع کنند.

 ب( از تولیدات خود سود کسب کنند.

  ای نیست: زیرا: کنند. چگونه؟ با کار و تلاش خود و این مراقبت چندان کار سادهکارآفرینان از کسب و کار خود مراقبت می 
 کنند.(سالگی عبور می 6ها از  الف( بسیاری از کسب و کارهای نوپا عمر کوتاهی دارند )و فقط نیمی از آن

   .د داردب( احتمال شکست و از بین رفتن یک کسب و کار وجو

 طرح سؤال:     
 وجود میاد؟پس انگیزه برای یک کسب و کار جدید چگونه به_ 

با وجود احتمال شکست، احتمال موفقیت و سودآوری یک کسب و کار هم وجود دارد و همین امر انگیزه لازم برای شروع و 
 دارد.پذیرش خطرات آن را برای کارآفرینان زنده نگه می

  دنمیر و می دنشومی تاییدروزانه هزاران کسب و کار در دنیا. 
 

 پلکان کار و رشد 
 .یک کارآفرین موفق، ضرورتاً حتی از ابتدا کارآفرین هم نبوده است 

 

 مراحل پلکانی رشد یک کارآفرین: 
 حرکت با چشم باز )حواسش به همه جا هست( (1
 های خود( حرکت بر مبنای شناخت ظرفیت2
 حرکت بر مبنای شناخت محیط و اتفاقات اطراف ( 3

 

 نقش کارآفرینان 
  های کند یا راهمی  عرضهو   تولیدات( جدیدی  خدم)کالا و   لات: کسی است که با نوآوری و خطرپذیری محصوتعریف کارآفرین

 کند. جدیدی برای تولید کشف می
 فرمول کارآفرینی  ⎯⎯⎯  نوآوری    خطرپذیری 

 

 ویژگی کارآفرینان :تفاوت کارآفرینان با افراد عادی 
 کند. )تیزبینی(اند یا به ذهنشان خطور نمیآن ناتوان  ۀهای کسب و کار دارند که دیگران از مشاهدبرای دیدن فرصت بینشی. 1
 پذیر(گذاری جدید دارند که دیگران فاقد آن هستند. )ریسکبرای شروع یک سرمایه شجاعت. 2

 بینی( کند. )خوشخود را امیدوارانه به کسب و کارهای سودآور تبدیل می هایایده. 3
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 ویژگی کارآفرینان  
 . دماتی را تولید کندیا خ کردن عوامل مختلف کنار هم کالا  با جمع تا : . مهارت ابتکار عمل داشته باشد1
 کسب و کار را زنده نگه دارد.   تا : . باید تلاش و کار زیادی انجام دهد 2

 بتواند تصمیمات مهم را دربارۀ تا : . باید آگاهی و دانش زیادی داشته باشد3

 موقعیت شرکت 

 .بگیرد
 پیشنهاد محصول  

 گذاری قیمت
 تبلیغات 

 استخدام نیرو 
  اندازی کند.کسب و کار را، راه تا باید توانایی مالی لازم را داشته باشد: . 4

 کارآفرینان  مشترکویژگی  
 بینند. شوند، میهای کسب و کار را زمانی که دیگران متوجه نمیفرصت تیزبین:

 کنند. ها را به محصولات جدید، فرآیندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل میایده  نوآور:

 اندازی کند.آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راهشان را با شجاعت و تدبیر به میدان مینامیانداز و خوشپس پذیر:ریسک 

 کارآفرینان واقع بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موقعیت اقتصادی هستند.  ⎯⎯⎯  بینخوش 

 نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.  ⎯⎯⎯ پرانگیزه

 دهند. شرایط بازار وفق میآموزند و خود را با از کارشناسان، همکاران و مشتریان می ⎯⎯⎯یادگیرنده  

 کنند.منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می ⎯⎯⎯  دهندهسازمان 

 

 ( 1401باشند؟ )کنکور دی ترتیب مربوط به کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق میهر کدام از موارد زیر، به 
 کنند.ها را به محصولات جدید و یا کسب و کار جدید تبدیل میالف( ایده

 بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند.ب( کارآفرینان واقع
 دهند.ق، خود را با شرایط بازار وفق میج( کارآفرینان موف

 د( نظم، پایداری، انظباط، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.
 ـ سازمان دهندهـ یادگیرندهـ پرانگیزه( تیزبین2  پذیرـ سازمان دهندهـ ریسکبینـ خوش( تیزبین1

 ـ پرانگیزه ـ یادگیرندهینب( نوآورـ خوش4  ـ سازمان دهنده پذیر ـ ریسک( نوآورـ پرانگیزه3
 

بر اساس کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق، ایشان نظم، انضباط، پایداری و توانایی حل مسئله دارند و در ایران سالانه  
 ؟ نبودرسد؟ تا چند سال قبل هیچ شبکۀ اجتماعی فعال و مطرح حدود چند شرکت به ثبت می

 ـ صد هزارـ بیست سال( سازمان دهنده 2  ـ سی سالـ دویست هزار ( سازمان دهنده 1
 ـ صد هزارـ بیست سال ( پرانگیزه4  ـ دویست هزارـ سی سال( پرانگیزه3
 

 هر یک از موارد زیر به کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق اشاره دارد؟  
 اندازی کنند. راهآورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را شان را به میدان مینامیانداز و خوشـ پس

 ـ نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.
 دهند.ـ با توجه به نظرات کارشناس و مشتریان خود را با شرایط بازار وفق می

  ـ سازمان دهنده( نوآورـ پرانگیزه2   ـ یادگیرندهـ پرانگیزهپذیر ( ریسک1
 ـ پرانگیزهدهنده( نوآورـ سازمان4  ـ یادگیرندهبینـ خوشپذیر ( ریسک3
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 کسب درآمد حلال  
 ول هستند: غویژگی افرادی که به کسب و کار حرام مش 

 ( در میان مردم بدنام هستند.1
 ( .رسندکه از کاه، کوه بسازند یا از آب کره بگیرند. )با پول اندک به ثروت زیاد میدانند  میهایی را ( راه2
 رسند. آورند به پول کلان میدست میهایی که با فریب و ظاهرسازی بهرانت و موقعیتها معمولًا از ( آن3

 آید. دست میدرآمدی که به بدون تلاش و زحمت و بدون ریسک به رانت: *

 . هاستدنبال ارزان خریدن و گران فروختن هستند و خرید و فروش برخی از کالاها در انحصار آن( به4
 آورند. ود را با انواع شگردها از پای درمیهای اقتصادی خ( رقیب5
حطی آن قکه  دارند و در زمانیکنند. )به معنای انبار کردن است، یعنی محصول مورد نیاز مردم را در انبار نگه می( احتکار می6

 کنند.(محصول شد، با فروختن آن کالا به قیمت چندبرابر به سود بالایی دست پیدا می
 آورند.های غیراخلاقی و مبتذل روی میها و فیلمع کتاب( به انتشار و توزی7
 رسند. به پول زیادی می ،چه هست( با فریب دادن مشتری توسط نشان دادن کالایی برخلاف آن8
 ( اهل رشوه دادن و رشوه گرفتن هستند. 9

 دادن پول به کسی برای انجام کار غیرقانونی  رشوه دادن: *

 پول گرفتن از کسی برای کار غیرقانونی رشوه گرفتن: *

 گذرانند.( با رباخواری امور خود را می10

 دریافت پول بیشتر از وام گیرنده  ربا: *

 شوند.ناسایی میراحتی در روستاها و شهرهای کوچک شکنند: زیرا بهبیشتر این افراد در شهرهای بزرگ زندگی می 
 

 های حرام و غیرقانونینتیجۀ کسب ثروت از راه 

 ( بد نام شدن بین مردم1
 ( ظلم به همنوعان  2
 و دیگران  ( دورکردن برکت از زندگی خودشان3
 ( سقوط اقتصادی خود و جامعه4

 هزینه و درآمد  
   محاسبه سود و زیان 

 بایست می  انتخاب صحیح و درستیک کارآفرین موفق برای  
 هاهزینه

 را در هر کسب و کاری محاسبه کند.
 درآمدهایش 

 های تولیدهزینه  
 نامند.های تولید میشود را هزینهپولی که برای تولید صرف می 

 مثال:  

 کنند.  یا اجاره بخرندکار، شرکت   عنوان کارگاه، مغازه، دفتر محلی را به
 ابزارها( را خریداری یا اجاره کنند.آلات و های فیزیکی )ماشینسرمایه

 لازم برای تولید بخرند.  ۀمواد اولی
 ماهر( استخدام کنند. نیمه –تعدادی کارگر و کارمند )ماهر

 

 کنیم. های تولید، پولی است که به صاحبان عوامل تولید پرداخت میهزینه 
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 درآمد 
 آید. میتدسدرآمد از فروش محصولات به

 درآمد=  × قیمت فروش رفته تعداد کالای به

 دهد. ها میزان سود یا زیان را نشان میهزینه تفاوت درآمد و سود:
 

 عدد مثبت  سود: 
 ها = سود یا زیانهزینه –= درآمد 

 عدد منفی  زیان:

  اگر درآمد هزینه باشد⎯⎯⎯ است. سود کردهکارآفرین از فعالیت خود 
  اگر درآمد  هزینه باشد⎯⎯⎯  کارآفرین از فعالیت اقتصادی خود ضرر کرده است . 
  هزینه باشد  =اگر درآمد⎯⎯⎯  نه ضرر کرده است. و کارآفرین نه سود 

   سود و ضرر: محاسبه  فرمولک 
+ سود = هزینهها   درآمد 
= سود – درآمد  هزینهها 

 

دستگاه هر کدام    400نفر کارمند و تولید سالیانۀ    12شده، نتیجۀ عملکرد سالیانۀ یک بنگاه اقتصادی با  با توجه به اطلاعات ارائه 
 ( 98)انسانی ریال کدام است؟  900.000به ارزش 

 
 
 
 
 

 ریال: سود 43.200.000( 2  ریال: زیان 42.200.000( 1
 ریال: زیان  64.000.000( 4  ریال: سود 63.000.000( 3

 

انسانی، )با توجه به اطلاعات مربوط به یک کارگاه تولیدی، نتیجۀ عملکرد این کارگاه در طی یک سال گذشته چگونه بوده است؟   

 (1401دی 

 آلات ده برابر اجارۀ کارگاه ب( خرید ماشین  میلیون ریال در سال 30الف( اجارۀ کارگاه 
 د( خرید مادۀ اولیه دو برابر اجارۀ کارگاه میلیون ریال 20ج( خرید ماشین فرزند مدیر کارخانه 

 میلیون ریال در سال 150و( پرداخت حقوق  هـ( درآمد حاصل از فروش محصولات ده برابر خرید مواد اولیه
 میلیون ریال: سود 80( 2  میلیون ریال: سود 60( 1

 میلیون ریال: ضرر  80( 4  میلیون ریال: ضرر  60( 3

 از ضرر و زیان های اجتناب راه  

 . افزایش درآمد 1
 بازاریابی محصولات و فروش با قیمت مناسب )تبلیغات( 

 ایجاد بازار خوب برای فروش محصول
 

 وری  بهره⎯⎯⎯ دست آوردن بیشترین خروجی با کمترین ورودی به 

 ها. کاهش هزینه2
 پرهیز از استخدام نیروی کار غیرلازم 
 که میزان تولید خود را کاهش دهد.بدون این ⎯⎯⎯جویی در مصرف مواد اولیه و انرژی صرفه 
 جلوگیری از ریخت و پاش  

 ریال 10.000.000 بهای ماهیانۀ کارگاه تولیدیاجاره 1

 ریال 700.000 کارمند اداری و تولیدی معادلحقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد   2

 ریال  178.000.000 خرید مواد اولیۀ مورد نیاز سالیانه به ارزش  3

 درصد حقوق سالیانۀ کارمندان 25 های تولیدی معادل هزینۀ استهلاک سالیانۀ ماشین 4
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 مراحل حل مسئله سود و ضرر    
 درآمد را محاسبه کنیم. ⎯⎯⎯(  1مرحلۀ 

 تک محاسبه کنیم.بههای تولید را تکهزینه ⎯⎯⎯(  2مرحلۀ 

 کنیم.های تولید را باهم جمع می( هزینه3مرحلۀ 

 

  2200نفر کارمند و تولید سالیانۀ    15با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، نتیجۀ عملکرد سالیانۀ یک بنگاه اقتصادی با   
 ( 99)انسانی ریال کدام است؟  1.200.000دستگاه هر یک به ارزش: 

 
 
 
 
 

 سود 2.121.150.000( 2  زیان 211.2150.000( 1
 سود 2.112.100.000( 4  زیان  2.211.100.000( 3

  

 ریال 12.000.000 اجاره بهای ماهیانۀ کارگاه تولیدی 1

 ریال 850.000 حقوق متوسط ماهیانۀ هر فرد کارمند تولیدی و اداری 2

 ریال 185.000.000 خرید مواد اولیۀ مورد نیاز سالیانه به ارزش  3

 حقوق سالیانۀ کارمندان 30معادل % های تولیدی ماشینهزینۀ استهلاک سالیانۀ  4
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 درس سوم: اصول انتخاب درست 
 شناسایی منابع کمیاب( 1

 محاسبۀ هزینه فرصت( 2

 ( تعیین قید بودجه 3

 های دررفته( کنار گذاشتن هزینه4

 ها و منافع(فایده )مقایسۀ هزینه –( اصل قانون هزینه5

 شناسایی منابع کمیاب اصل اول: 
  گیری درست این است که بدانیم عوامل و بشر محدود و کمیاب هستند، اولین قدم برای تصمیممنابع و امکانات در دسترس

 منابع محدود هستند و باید درست استفاده بشن. 
 آورند. تا با تولید کالا و خدمات: های سودآور، عوامل تولید را گِردِ هم میوجوی فعالیتکارآفرینان در جست 

 برآورده کند.  الف( نیاز و خواسته دیگران را
 ب( سود کسب کند. 

  در هر نقطه از زمان هر کشور مقدار معینی 
 نیروی کار 

 برداری زمین قابل بهره محدودی دارد.
 سرمایه انسانی و فیزیک و مالی

  .کشورها هم مانند مردم با کمیابی منابع مواجه هستند 

  کند. می مبادلهکمیابی منابع هر کشور یا جامعه را مجبور به 

 زمان(–کنیم؟ محدودی و کمیابی منابع )مثل پولبستان( می–ها )بدهچرا بین گزینه سؤال:❓
 

 سطح انتخاب مواجه است  2دانش اقتصاد با 
 انتخاب شخصی  ⎯⎯⎯سطح خرد  

کلان   انتخاب    ⎯⎯⎯سطح 
 اجتماعی 

 بستان( کنند. –های خود )بدهبایست بین گزینهپس حتی جوامع هم می

 

 .حتی اگر یک کشور کالاهایی را از دیگر کشورها بخرد، هنوز هم با کمیابی و مبادله مواجه است 
 

 شود.کالا و خدمات اختصاص میپس اگر منابع بیشتری برای تولید یک  
 

 ماند.منابع کمتری برابر تولید کالا و خدمات دیگر باقی می
 )اصل هزینه فرصت( 

 و
 محدودیت منابع 

 

 اصل وجود دارد:  2با توجه به این موضوع 

 بایست منابع کمیاب خود را شناسایی کنند.( جوامع می1

 های خود را محاسبه کنند.انتخاب( هزینه فرصت 2
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 اصل هزینۀ فرصت )هزینۀ پنهان یا هزینۀ غیرمستقیم یا هزینۀ چشم پوشی( اصل دوم:  
 توانیم همۀ منابع را با هم داشته باشیم. پس باید بین  اند ما نمیکه منابع و امکانات محدود هستند و کمیابدلیل اینبه

 بستان( کنیم.–ها )بدهگزینه
 یک انتخاب، ارزش بهترین گزینه بعدی است که شما آن را انتخاب نکردید. هزینه فرصت 
 انتخاب ما ⎯⎯⎯بالاترین سود  ⎯⎯⎯  1سوددهی شمارۀ _ 

 ، آن را از دست دادیم(1هزینۀ فرصت )با انتخاب شمارۀ  ⎯⎯⎯دومین سود  ⎯⎯⎯  2سوددهی شمارۀ _ 
 

گیری منطقی  با رعایت اصول انتخاب درست کسب و کار قبل از هر تصمیمی در نهایت چه اقدامی باید در جهت تصمیم 
 شود؟صورت گیرد؟ بر اساس رعایت این اصول بعد از شناسایی منابع کمیاب چه اصلی مطرح می

 ها و منافع خود ـ مقایسۀ بین هزینهفرصت هر انتخاب( محاسبۀ هزینه و 1
 ها و منافع خودـ محاسبۀ هزینۀ فرصت هر انتخاب ( مقایسۀ بین هزینه2
 ها و منافع خودـ ترسیم قید بودجه ( مقایسۀ بین هزینه3
 ها و منافع خود ـ مقایسۀ بین هزینه( ترسیم قید بودجه4

 اصل سوم: ترسیم قید بودجه  
 
  گوییم ما یک قید بودجه داریم.مقدار مشخص و محدودی پول برای خرج کردن داریم در این حالت میوقتی 

 
 
 
 

 با توجه به شکل به سوالات زیر پاسخ دهید: 
 شود؟ الف( در کدام نقاط کل بودجه خرج می

 انداز وجود دارد؟ ب( کدام نقطه امکان پس
 ج( کدام نقطه غیرقابل دسترس است؟ 

 حرکت از نقطۀ ب به الف چیست؟  د( هزینۀ فرصت 
 هـ( در کدام نقطه فقط یک محصول خریداری شده است؟ 

 عدد شکلات / ق  2ـ د / ق / و / از دست دادن ـ جـ ب( الف1
 عدد شکلات / چ  2ـ د / ق / و / از دست دادن ـ الفـ ب( ج2
 عدد بیسکویت / ق 1ـ ج / و / ق / از دست دادن ـ دـ ب( الف3
 عدد بیسکویت / چ   1ـ دـ چ / و / ق / از دست دادن ـ الفـ ب( ج4

 های در رفته را فراموش کنید. اصل چهارم: هزینه  
 ها: ویژگی نام دارد. هزینۀ دررفتهتوانید آن را بازگردانید، اند و شما نمیهایی هستند که پرداخت شدههزینه 
 های در رفته مهم نیستند چون قابل برگشت نیستند و غیرقابل اجتناب هستند.هزینه ✓
 گیری داشته باشد. این هزینه نباید تأثیری در انتخاب و تصمیم ✓
 وجود بیاد.گیری بهگیریتان مؤثر است که در زمان تصمیمای که بر تصمیمتنها هزینه ✓
 .هزینه دررفته با هزینۀ فرصت متفاوت است ✓
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 فایده(   –ها )قانون هزینه اصل پنجم: مقایسه بین منافع و هزینه  
یک   به  رسیدن  برای 

 گیری منطقی: تصمیم
 . بدانیم چطور هزینه را ارزیابی کنیم 1

 ها بود انتخاب کنیم.. تمام منافع هم ارزیابی کنیم و در صورتی که منافع بیشتر از هزینه2

 منفعت خالص =هزینه   −فایده 
  بستگی دارد. گیری مابه نوع تصمیمبهترین رویکرد 

 

 دو نوع تصمیم وجود دارد 
 ها مختلف انتخاب از میان گزینه

 انتخاب چه مقدار از هر چیز 
 گیرند؟ میچرا برخی از مردم تصمیمات غیرمنطقی  سوال:   

 کنیم. گیری منطقی عمل نمیگیری عاقلانه داشته باشیم، اما همۀ ما در تصمیمدرست است که آگاه هستیم که باید تصمیم
 

 عواملی مثل 

 گیری های فروش بر تصمیم( اثرگذاری حقه1

 های دررفته( توجه به هزینه2

 صبری زیاد ( بی3

 خودرأی بودن( اعتماد به نفس بیش از حد یا 4

 ( چسبیدن به وضعیت فعلی 5

 

 مسئله سود  

 های تولید بر دو نوع هستندهزینه
 های آشکار = مستقیم ( هزینه1

 ( اجاره یا خرید ملک و زمین 1

 ( اجاره یا خرید سرمایه فیزیکی2

 ( حقوق یا دستمزد نیروی انسانی3

 هزینه فرصت ⎯⎯⎯های پنهان = غیرمستقیم ( هزینه2
 
 عنوان کارگر و نیروی انسانی کار کند. ظاهراً برای این  ای خودش دفتر یا ابزار تولید را داشته باشد. یا خودش بهاگر تولیدکننده

 ای پرداخت نکرد.عوامل تولید هزینه

 

 پردازد های آن را میاما در واقع هزینه

 

 توانست با این عوامل کسب درآمد کند.می

 صورت دقیق محاسبه کرد.های پنهانی )هزینه فرصت( بههای تولید را بدون لحاظ کردن هزینهتوان هزینهنمی  نتیجه: 

 فرمول هزینۀ تولید = هزینۀ آشکار + هزینۀ پنهان

+ هزینۀ پنهان) − (هزینۀ آشکار  = درآمد   سود  
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 اند؟شده کداممصادیق »الف، ب، ج« طبق جدول ارائه 
 
 
 
 

 ج: شرکت  ب: شناسایی منابع کمیاب خود   های در رفته ( الف: توجه به هزینه1
 ج: تعاونی  فرصت هر انتخابـب: محاسبۀ هزینه  ( الف: چسبیدن به وضعیت فعلی 2
 ج: تعاونی  فرصت هر انتخابـب: محاسبۀ هزینه  های در رفته توجه به هزینه ( الف:3
 ج: شرکت  ب: شناسایی منابع کمیاب خود   ( الف: چسبیدن به وضعیت فعلی 4

 

 (1401)دی گیری است؟ های رایج در تصمیمترتیب مصداق مناسبی برای کدام اشتباهتصمیمات زیر به 
چنین برای کاهش وزن و بیماری دیابت خود تحت رژیم غذایی خاصی است ـ زیبا به جشن تولد دوستش دعوت شده است، هم

 خورد. اما مقداری از کیک تولد را می
 دهد. هزار تومانی ترجیح می 165تخفیف دارد را بر پیراهن   %50نی که هزار توما  450ـ مجتبی پیراهن  

 رغم نبود مشتری کافی برای میوۀ آناناس تصمیم گرفته است زمین بیشتری به این محصول اختصاص دهد. ـ پدر مریم اخیراً علی
 ـ خودرأی بودن و اعتماد به نفس زیادهای فروشصبری زیادـ اثرگذاری حقه( بی1
 ـ چسبیدن به وضعیت فعلی صبری زیادـ عدم استفاده از معیار هزینۀ فرصت( بی2
 جویی بیش از حدـ خودرأی بودن و اعتماد به نفس زیاد ( اعتماد به نفس بیش از حدـ صرفه3
 ـ خودرأی بودن و اعتماد به نفس زیادهای در رفته( اعتماد به نفس بیش از حدـ توجه به هزینه4

  

 ج  ب  الف 

کدام اشتباه رایج در نقطۀ مقابل  
 فایده است.  ـرویکرد منطقی هزینه 

اولین اصلی که باید قبل از هر تصمیمی در  
 انتخاب کسب و کار رعایت کرد. 

های  نیازمندی هدف اصلی این کسب و کار تامین  
 ست. ها اعضاء و بهبود وضعیت اقتصادی آن 
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 درس چهارم: مرز  امکان تولید 

 الگوهای اقتصادی  
 دهد.های اصلی و فرعی را نشان میالگو، نمایشی ساده از یک واقعیت پیچیده است که بدون جزئیات، فقط راه 

 

 نقشۀ راه، الگوی آناتومی بدن انسان، الگوی مرز امکانات تولید.  

 الگوی مرز امکانات تولید  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

از دست    yصرف نظر کند، تولید    yبیشتر شرکت تولیدی باید از مقداری تولید    xدر مرز امکانات تولید وقتی برای داشتن تولید   
 شود و این اقدام شرکت تولیدی متناسب با چیست؟ رفته با چه عنوانی مطرح می

  ـ کارآیی و ناکارآیی ( هزینۀ فرصت2  ـ ناکارآیی ( هزینۀ فرصت1
 کارآیی و ناکارآیی ـ  ( هزینۀ در رفته4  ـ ناکارآیی ( هزینۀ در رفته3

 کارایی و ناکاریی 
 استفاده از تمام ظرفیت تولیدی )نقاط روی منحنی(  کارایی:

 عدم استفاده از تمام ظرفیت تولیدی )نقاط درون منحنی(  ناکارایی:

غیرقابل هستند که  نقاطی  منحنی،  از  بیرون  تولیدکننده، نقاط  و  هستند  دستیابی 

 ها را دارد.آرزوی رسیدن به آن

 
 
 

 شده مطلوب است:بر اساس منحنی مرز امکانات تولید ارائه 
 ـ ناکارآیی در کدام نقاط مشهود است؟ 

 شود؟ ـ کدام نقطه معمولًا در شرایط تحریم ایجاد می
 شود؟ ـ در کدام نقطه بیشترین تولید کالای قند انجام می

   ـ و( وـ الف2  ـ هـ( وـ ت1
 ـ و ـ ت( الف4  ـ ه ــ الف( الف3

  

 ت )سطل( اسمقدار تولید م مقدار تولید پنیر )بسته(  

 0 1000 الف

 100 900 ب

 200 750 ج 

 300 550 د

 400 300 هـ

 500 0 و
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 شده:در منحنی مرز امکانات تولید ارائه 
 شود؟گیری میـ در کدام نقطه کمتر از امکانات تولید در اختیار بهره

 ـ در کدام نقطه توان تولید خارج از امکانات موجود است؟ 
 را داریم؟  yو تولید کالای  xـ در نقطۀ »د« به چه میزان تولید کالای 

 15، 10ـ ـ ز ( م2  10، 15ـ ( زـ م1
   10، 15ـ زـ ( م4  15، 10ـ ( زـ م3
 

 تغییر مرز امکانات تولید  
 منابع تولید: 

  )منابع طبیعی )زمین 

  سرمایه 

  )نیروی انسانی )نیروی کار 

 امکان تولید درآمد در منحنی مرز  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 بر اساس منحنی مرز امکانات تولید ارائه شده مطلوب است:  

 شود؟نقطه هیچ تولید اتومبیل سواری انجام نمیـ در کدام 
 گیرد؟ ـ در کدام نقطه بیشترین تولید اتوبوس صورت می

 هزار  500میلیون دلار و هر سواری  3ـ در نقطۀ »ب« اگر هر اتوبوس  
 درآمد این بنگاه تولیدی چقدر است؟  مجموعدلار عرضه شوند، 

 340( هـ ـ دـ 2  340( دـ دـ 1
 270( دـ دـ 4   270( هـ ـ دـ 3
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 با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید. 
 : کدام نقاط کارآمد هستند؟ 1
   : کدام نقطه ناکارآمد است؟2
 : کدام نقطه غیرقابل دسترس است؟ 3
 محصولی است؟: در کدام نقطه تولید تک4
 فرصت چیست؟ کند، هزینۀ : زمانی که مدیر کارخانه تصمیم به تولید از نقطۀ د به ج می5
 بسته پنیر  200/ ق / س / هـ / از دست دادن   ـ دـ هــ جـ ب( الف1
 سطل ماست 1500ـ دـ هـ ـ س / س / ق / س / از دست دادن ( ج2
 بسته پنیر  200ـ دـ هـ / س / ق / هـ / از دست دادن ـ جـ ب( الف3
 است سطل م  1500ـ هـ / ق / س / س/ از دست دادن ـ جـ قـ ب( الف4

 

 (1401دی ، سانیان)دهد؟ با توجه به الگوی مرز امکانات تولید، کدام مورد درک بهتری در استفاده از منابع کمیاب ارائه می 
 منابع کمیاب موجود با مدیریت صحیح به تولید کالا اختصاص یابد.   که آن ( تولید در خارج از مرز امکانات، قابل دستیابی است به شرط  1
باید درون مرز امکانات تولید، انجام پذیرد به شرط  2 با مدیریت صحیح به تولید کالا   کهآن( تولید کالا  منابع کمیاب موجود 

 اختصاص یابد.
دهد که منابع کمیاب بین تولید دو نقطه روی آن نشان می( یک تولیدکننده بهتر است بر روی مرز امکانات، تولید کند و هر  3

 کالای مورد نظر تقسیم شده است.
دهد که منابع کمیاب بین تولید ( یک تولیدکننده بهتر است درون مرز امکانات، تولید کند و هر نقطه در این محدوده نشان می4

 دو کالای مورد نظر تقسیم شده است.
  



  

 

13
    

 

 کند؟درس پنجم: بازار چیست و چگونه عمل می 

 بازیگران اقتصاد   
 ها هستند. گیرندگان و بازیگران در اقتصاد، خانوارها و بنگاه ترین تصمیم دو گروه از مهم 

 جریان چرخشی ساده
 

 عضو مهم است: 2این تصویر شامل  
 خانوارها

 هابنگاه

 

   خانوارهاعملکرد 

 عنوان صاحب و مالک عوامل تولید . به1
 (1مسیر شماره ⎯⎯⎯دهد ها ارائه مینیروی کار را برای تولید کالا و خدمات به بنگاه –سرمایه –)زمین

 ها عنوان خریدار محصولات )کالا و خدمات( از بنگاه. به2

⎯⎯⎯کنند ها خریداری مییعنی کالا و خدمات مورد نیاز خود را از بنگاه⎯⎯⎯  4مسیر شماره 
 

  ها عملکرد بنگاه 
 2مسیر شماره  ⎯⎯⎯کنند  خرند یا اجاره می. عوامل تولید را از خانوارها می1
 3مسیر شماره    ⎯⎯⎯کنند  کنند و از این راه درآمد کسب می کالا و خدمات مورد نیاز خانوارها را تولید می . 2

 

  تولید   عوامل در بازار⎯⎯⎯  1و  2مسیر شماره 
 بنگاه ⎯⎯⎯خریدار  

 خانوار  ⎯⎯⎯فروشنده 
  

  )در بازار کالا و خدمات )محصولات⎯⎯⎯  4و   3مسیر شماره 
 خانوار  ⎯⎯⎯خریدار  

 بنگاه ⎯⎯⎯فروشنده 
  
  عوامل تولید و محصولات( با هم داد و ستد دارند. بازار  2ها در این الگوی ساده خانوارها و بنگاهدر( 

  خانوارها⎯⎯⎯ .اشخاص حقیقی و مالک عوامل تولید هستند 

 هابنگاه ⎯⎯⎯  .اشخاص حقوقی هستند 

 بازار  
   ها( هر چیزی در هرجای ممکن اطاق  کنندگان / بنگاه)عرضهبه مجموع خریداران )تقاضاکنندگان / خانوارها( و فروشندگان

 شود؛ مبادلات در بازار ممکن است حضوری و حقیقی باشد و یا مجازی و اینترنتی.می

 بازار لزوماً مکان خاصی نیست، منظور از بازار، ارتباط بین خریداران و فروشندگان است.

   حضوری و حقیقی⎯⎯⎯ روید.به مکان مشخصی برای خرید کالا و خدمات می 

   غیرحضوری و مجازی⎯⎯⎯ دهد. زمانی که خرید اینترنتی انجام می 
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 با توجه به شکل مقابل، به سؤالات زیر پاسخ دهید؟  

 الف( موارد الف و ب در شکل مقابل کدام است؟ 

 هستند.  ........................................ ب( در بازار عوامل تولید خانوارها 

 دهد؟ ج( کدام مسیر درآمد بنگاه را نشان می

 د( کدام مسیر پرداخت عوامل تولید است؟

 د: مسیر )د(  ج: مسیر )ق(   ب: خریدار  خانوار    –( الف: بنگاه1
 د: مسیر )ج(  ج: مسیر )د(   فروشندهب:  بنگاه  –( الف: خانوار 2
 د: مسیر )د(  ج: مسیر )ق(   ب: فروشنده خانوار   –( الف: بنگاه3
 د: مسیر )ق(  ج: مسیر )د(   ب: خریدار  بنگاه –( الف: خانوار4

 

 بر اساس نمودار چرخش سادۀ ارائه شده مشخص کنید:  

 کدام است؟  4و   2الف( مسیر شمارۀ 

 خدمات، فروشنده چه کسی است؟ ب( در بازار کالا و 

 ج( صاحب عوامل تولید چه کسی است؟ 

 ها کدام است؟د( در جریان چرخشی مقابل، مسیرهای عملکرد بنگاه

 4و   2د: مسیر  ج: بنگاه             ب: خانوار          بهای کالا و خدمات  –( الف: عرضۀ عوامل تولید1
 4و  1د: مسیر  : خانوار ج             ب: بنگاه        عرضۀ کالا و خدمات  –( الف: پرداخت عوامل تولید2
 3و  1د: مسیر  ج: بنگاه             ب: خانوار           عرضۀ کالا و خدمات –( الف: عرضۀ عوامل تولید3
 2و  3مسیر د:  ج: خانوار              ب: بنگاه          بهای کالا و خدمات  –( الف: پرداخت عوامل تولید4
 

 Demand: تقاضا  
گیرند. کنند و با مشاهدۀ تغییر شرایط بازار تصمیمات متفاوتی میخریداران خانوارهایی هستند که تقاضای کالا و خدمات می

 که تقاضاکنندگان چه کالایی بخرند و به چه میزان  این

تحت  
 تأثیر 

 ( وجود دارد رابطۀ معکوسقیمت کالا و میزان تقاضا  بین)  ترین عامل  مهم قیمت کالا 
 قانون تقاضا  

 درآمد
 قیمت سایر کالا
 سلیقۀ شخصی 

 انتظارات
 
 همیشه نزولی است. ⎯⎯⎯نمودار تقاضا از چپ به راست  ✓
 رفع نیاز است. ⎯⎯⎯کننده از خرید کالا انگیزه مصرف ✓
 

  

 مقدار تقاضای بستنی  قیمت بستنی 

500 12 

1000 10 

1500 8 

2000 6 

2500 4 

3000 2 

3500 0 
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 تغییر در تقاضا  
این تغییر    ⎯⎯⎯کند  وقتی قیمت در نمودار تقاضا ثابت است اما سایر عوامل تأثیرگذار تغییر می

 شود.جایی نمودار تقاضا میموجب جابه
 
 

 تغییر در مقدار تقاضا  
 شود.نقطه روی نمودار می جایی جابهاگر عوامل تأثیرگذار در تقاضای کالا ثابت باشند و فقط قیمت کالا تغییر کند این  

 قیمت بیشتر مصرف کمتر  ⎯⎯⎯روند هرچه نقاط به سمت بالا می ✓

 قیمت کمتر و مصرف بیشتر ⎯⎯⎯روند هر چه نقاط به سمت پائین می ✓

 کالاهای معمولی  
  :شود. شود و با افزایش درآمد تقاضا و یا مصرف آن زیاد می است که با کاهش درآمد، تقاضا و یا مصرف آن کم می   کالایی   کالای معمولی 
  صورت مثبت با درآمد ارتباط دارد.بودن قیمت کالا، تقاضا برای کالای معمولی به ثابتبا فرض 

 کالاهای پست  
 :شود. کالایی است که با افزایش درآمد تقاضا و مصرف آن کم می  کالای پست    

 کالاهای مکمل و کالاهای جانشین   
  شوند مثل قند و چای، مسواک و خمیردندان، اتومبیل  صورت تکمیلی و باهم مصرف میکالاهای مکمل کالاهایی هستند که به

 و بنزین و ...
 کاهش تقاضا برای کالاهای دیگر خواهد شد و برعکس. افزایش قیمت یکی از کالاهای مکمل باعث  

  شوند. زمانی برای کالایی، کالای جانشین  کالاهای جانشین، کالاهایی هستند که در استفاده و مصرف جایگزین یکدیگر می
 داریم که در صورت عدم حضور کالای اول، بتوانیم از کالای دوم استفاده کنیم.

 یابد و برعکس. یابد، تقاضا برای آن کاهش و برای کالای جانشین افزایش میش میکه قیمت یک کالا افزای زمانی
 

 بر اساس نمودار ارائه شده به سؤالات پاسخ دهید. 

 ( بیانگر چیست؟ B( به نقطۀ ) Aحرکت از نقطۀ ) -
 ( بیانگر چیست؟ B( به نقطۀ ) Cحرکت از نقطۀ )  -
 دهد؟ ترین قیمت را نمایش میکدام نقطه پایین  -
 A –افزایش مصرف –( افزایش مصرف A    2 –افزایش تولید  –( کاهش تولید1

 D –افزایش قیمت  –( افزایش مصرفD  4 –افزایش تولید –( کاهش تولید3
 

 (1401)انسانی، تیر کند؟ کدام مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می 

 که در شکل مقابل نشان داده شده است،  ....................................»با توجه به نمودار منحنی 
 بیانگر کاهش قیمت کالا است.«  ....................................به نقطۀ  ....................................حرکت منحنی از نقطۀ 

 B ،A( تقاضا، A ،B    2( تقاضا، 1
 A ،B( عرضه، B ،A  4( عرضه،  3
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 خارج(  1401)انسانی کند؟ کدام مورد، عبارت زیر را تکمیل می 

 به نقطۀ  ....................................حرکت از نقطه  ....................................»در نمودار منحنی 

 به   ....................................قیمت و حرکت از نقطۀ  ....................................بیانگر  ....................................
 قیمت است.«   ....................................بیانگر   ....................................نقطۀ 

 ، کاهش N ،D، افزایش، A  ،B( عرضه، 2 ، افزایش D ،N، کاهش، B ،A( تقاضا، 1
 ، افزایش N ،D، کاهش، A  ،B( تقاضا، 4 ، کاهش D ،N، افزایش، B ،A( عرضه،  3
 

 

 supply: عرضه 
   باS  کنندۀ کالا و خدمات و نیز عوامل فروش  های ارائهها هستند که همان بنگاهشود. سمت دیگر بازار فروشندهنشان داده می
 را دارند.  کنندهعرضهها و نقش آن
 تولید کنند به عواملی بستگی دارد.  با چه میزانو   چه کالاهاییکه  تصمیم تولیدکنندگان مبنی بر این 

   بین قیمت و عرضه رابطه مستقیم وجود دارد ⎯⎯⎯مورد نظر  . سطح قیمت کالای 1
 قانون عرضه           
 های تولید . هزینه2
 دهد  مییابد و بنگاه عرضه خود را کاهش  های تولید هم افزایش میاگر قیمت عوامل تولید و یا مقدار آن افزایش یابد، هزینه

 و بالعکس.
 گذارند.ها، اثر مثبتی بر مقدار تولید میابداعات و اختراعات معمولًا با کاهش هزینه 
 نمودار عرضه صعودی است. ✓
 با قیمت رابطه مستقیم دارد. ✓
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 تغییر در عرضه  
   وقتی قیمت ثابت باشد و عوامل تأثیرگذار تغییر کند⎯⎯⎯ شود.جا میمنحنی عرضه جابه 

 
 

 تغییر در مقدار عرضه  
 افتد.نمودار عرضه اتفاق میجایی نقاط روی وقتی عوامل تأثیرگذار ثابت باشند اما قیمت کالا تغییر کند، جابه

  به سمت بالا⎯⎯⎯ قیمت بالا و تولید بالاA B→ 

   به سمت پایین⎯⎯⎯  قیمت کمتر تولید کمترB A→ 

  

 قیمت بستنی 
عرضۀ   مقدار 

 بستنی 

500 0 

1000 2 

1500 4 

2000 6 

2500 8 

3000 10 

3500 12 
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 .دهیدبر اساس نمودار ارائه شده به سؤالات زیر پاسخ  

 بیانگر چیست؟  Cبه نقطۀ  Bحرکت از نقطۀ   -
 بیانگر چیست؟  Cبه نقطۀ   Dحرکت از نقطۀ  -
 نام این نمودار چیست؟  -
 تقاضا   –کاهش تولید و قیمت  –( افزایش تولید و قیمت1
 تقاضا   –کاهش مصرف و قیمت  –( افزایش مصرف و قیمت2
 عرضه   –کاهش تولید و قیمت  –( افزایش تولید و قیمت3
 عرضه   –کاهش مصرف و قیمت  –( افزایش مصرف و قیمت4

 

 (1400)انسانی کدام است؟   Nبه   Mاز نقطۀ   « علت حرکت....................................»با توجه به نمودار منحنی  

  قیمت بالاتر و عرضۀ کمتر –( عرضه 1

 تر و تولید بیشترقیمت پایین – ( تقاضا2

 قیمت بیشتر و عرضۀ بیشتر –( عرضه 3

 توانایی تولید کمتر و قیمت بالاتر –( تقاضا 4
 

 (98)انسانی کدام است؟   Bبه   A« علت حرکت از نقطۀ  ....................................با توجه به نمودار منحنی » 

 قیمت کالاافزایش  –( عرضه 2  افزایش عرضه   –( تقاضا1

 کاهش قیمت کالا  –( عرضه4  کاهش مقدار عرضه   –( تقاضا3

 

 نقطۀ تعادلی )قیمت و مقدار تعادلی(   
 کنندگان، قیمت کالا است.مصرف کنندگان وعامل هماهنگی رفتار اقتصادی عرضه 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 برابر گیرد و باید با هم هماهنگ باشد، یعنی عرضه و تقاضا  صورت می  در مقابل همکننده و تقاضاکننده در بازار  رفتار عرضه  

 شود به فروش برسد. باشند، هر چقدر تولید می

  است. به تعادلدر کل * بازار به دنبال رسیدن 

  باشد.وضعیت حاکم  3در یک قیمت ثابت و مشخص در بازار ممکن است 
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 بیشتر بدانید! )انواع بازار(  

 :گیری قیمت تأثیر  یک به تنهایی در شکلدلیل وجود تعداد از خریداران یا فروشندگان، هیچدر این نوع بازار به  بازار رقابتی

 گذار نیستند. مثل بازار محصولاتی چون ماکارونی، کفش و ...ندارند و قیمت

 :شود.  ر به یک یا چند نفر محدود می، اقتصادی، قانونی یا حتی غیرقانونی، تعداد فروشند یا خریدادلایل طبیعیبه گاه    انحصار

 های نفتی و ... مثل شرکت توانیر، شرکت پخش و پالایش فرآورده

 پذیر است.گذار و طرف مقابل قیمتدر این نوع بازار انحصارگر، قیمت

 :های خودروسازی به فرد است مثل شرکت توانیر و شرکت فروشنده منحصر   انحصار در فروش 

 :های نفتی منحصر به فرد است مثل شرکت پخش و پالایش فرآورده خریدار  انحصار در خرید 

  دو صورت مزایده و مناقصه هستند.  ها بهحراجی ها:حراجی 

  :فروش کالا به بالاترین قیمت، مثل فروش آثار هنری.   مزایده 

 :ترین قیمت، مثل خریدهای عمده دولتی.کالا به پایینخرید   مناقصه 

 
 جدول مقابل، نمودار: »تقاضا، عرضه، قیمت« در یک جامعۀ بازاری 

 ( 1400)انسانی های جدول بیانگر: ترتیب کدام ردیففرضی است، به

 الف( برابری میان »تقاضا و عرضه« است و نام اصطلاح اقتصادی آن 
 کدام است؟  

 ب( کمبود عرضه است؟ 
 ج( مازاد عرضه است؟  

 5ج: ردیف           3ب: ردیف        مقدار قیمت تعادلی –  4( الف: ردیف 1
 3ج: ردیف           5ب: ردیف           مقدار تعادلی –  4( الف: ردیف  2
 3ج: ردیف          5ب: ردیف     قیمت و مقدار تعادلی –  7( الف: ردیف 3
 5ج: ردیف          3ب: ردیف           مقدار تعادلی  –  7( الف: ردیف 4

  

 . وضعیت تعادل برابری تقاضا و عرضه 1

 رسد. کننده به فروش میتمام کالای تولیدشده عرضه_ 
 توانند کالای مورد نیاز خود را خریداری کنند.همۀ تقاضاکنندگان می_ 

 قیمتی که مقدار عرضه و تقاضای آن برابر است.  ⎯⎯⎯قیمت تعادلی
 گوییم.مقدار برابر عرضه و تقاضا را مقدار تعادل می ⎯⎯⎯مقدار تعادلی 

 . وضعیت مازاد عرضه کمبود تقاضا2

کننده موفق به فروش کالاهای  مقدار عرضه از مقدار تقاضا بیشتر است و عرضه_  
 خود نشده است. 

 ر مواقع گرانی با مازاد عرضه مواجه هستیم.د_ 
 کاهش قیمت  ⎯⎯⎯حل رسیدن به تعادل  راه

 . وضعیت مازاد تقاضا کمبود عرضه 3

مصرفبه_   همۀ  و  است  زیاد  تقاضا  میزان  قیمت  بودن  پایین  کنندگان  دلیل 
 شوند. دچار مشکل میتوانند کالای مورد نیاز خود را خریداری کنند و نمی

 در مواقع ارزونی با مازاد تقاضا مواجه هستیم._ 
 افزایش قیمت⎯⎯⎯حل رسیدن به تعادل  راه

 ردیف
 قیمت را 

 ریال« »به 
 مقدار تقاضا
 »به کیلو« 

 مقدار عرضه 
 »به کیلو« 

1 100 1200 0 

2 150 1000 200 

3 200 800 400 

4 250 600 600 

5 300 400 800 

6 350 200 1000 

7 400 0 1200 
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 (1400)انسانی با توجه به نمودار مقابل:  

 شماره بیانگر مازاد عرضه است؟ الف( کدام 
 ترتیب بیانگر قیمت و مقدار و مفهوم تعادلی است؟ ب( کدام دو نقطه، به

 ج( کدام شماره، مبین مفهوم کمبود عرضه است؟ 
 ترتیب، بیانگر منحنی تقاضا و عرضه است؟ د( کدام حروف به

 است؟  هـ( کدام دو عدد بیانگر »عرضۀ صفر« و کدام دو عدد مبین »تقاضای صفر« 
 1200، 400و  1200، 100هـ(   Nو  Mد(    3ج(    C – 250  – 600ب(   1( الف( 1
 400، 1200و  1200، 100هـ(  Mو  Nد(  4ج(  B – 250  – 600ب(   1( الف( 2
 400، 1200و  100، 1200هـ(  Nو  Mد(  2ج(    B – 600  – 250ب(  3( الف( 3
 1200، 400و  100، 1200هـ(  Nو  Mد(  1ج(  C – 600  – 250ب(  3( الف( 4

 بُر برای حل مسائل محاسباتی بازار های میانراه  
 در صورت سؤال مقدار عرضه یا مقدار تقاضا مورد پرسش قرار بگیرد:   

 محل برخورد آن منحنی با آن قیمت 

 در صورت سؤال کمبود یا مازاد مورد پرسش قرار گیرد:    

 کنیم. دو منحنی در آن قیمت را منها می 

 کننده را مورد پرسش قرار دهند:درآمد تولیدکننده = دریافتی تولیدکننده = دریافتی عرضه سؤالدر صورت    

 کنیم.قیمت را ضرب در عدد کمتر بین عرضه و تقاضا می 
 

 کننده: در نقطۀ تعادل حداکثر درآمد عرضه 
 

 ترین قیمت = کمبود عرضه کننده: در پایینحداقل درآمد عرضه 

 کمبود یا مازاد را نسبت به تعادل مورد پرسش قرار دهند:  در صورت سؤال   

 کنیم.در آن قیمت، آن منحنی را منهای تعادل می 

 های مختلف نمودار مقابل، بیانگر مقادیر عرضه و تقاضای یک کالا در قیمت 

 است. با توجه به آن سؤالات زیر پاسخ دهید.

 کمبود عرضه چقدر است؟ تومان مقدار عرضه و تقاضا و   5000الف( در قیمت 
 تومان کمبود تقاضا نسبت به مقدار تعادلی چقدر است؟  6000ب( در قیمت 

 رسد؟کننده به حداقل خود میج( در چه سطحی از قیمت، دریافتی عرضه
 کننده چند تومان است؟تومان دریافتی عرضه 3000د( در قیمت 

 هـ( در کدان قیمت مازاد عرضه وجود دارد؟ 
1 )20 – 50  – 70 /20 /3000 /150000 /4000 2 )40–  20  – 20 /20 /1000  /60000 /6000 

3 )60  – 20  – 20 /50 /5000 /150000 /7000 4 )40– 20  – 70 /50 /7000 /90000 /2000 
 

 خارج(  94ی نسان ا )نماید؟ در کدام شرایط، اتفاق زیر رخ می 

»عرضه و تقاضا« از بین برود و تعادل در »بازار« حفظ شود. این  یابد که در آن فاصلۀ میان »افزایش قیمت« تا سطحی ادامه می
 »سطح قیمت« همان »قیمت تعادلی« است.

 وجود آید.( وقتی در »بازار« قیمت از سطح »قیمت تعادلی« بالا برود، »مازاد عرضه« به1
 تر باشد. تعادلی« پایینافتد و قیمت از سطح »قیمت  ( هنگامی که در بازار »کمبود عرضه« اتفاق می2
 تر« به فروش برسانند. موقعی که گروهی از »تولیدکنندگان« موفق نشوند کالایشان را بفروشند و حاضر شوند آن را با قیمتی »پایین ( 3
 بکاهند. کنندگان« مقدار خرید خود را افزایش دهند و از سوی دیگر »تولیدکنندگان« از تولید خود  ( زمانی که از یک سو »مصرف4
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 ( 95)انسانی است؟  نادرستدر رابطه با »واقعیت« کدام مورد  

 کند »میزان تولید یک کالا« است.( عاملی که هماهنگی و تعادل را در »بازار« ایجاد می1
 اهد بود. اند، کالا خریداری کنند، مقدور نخوچه »تولیدکنندگان« عرضه کردهکنندگان بخواهند به مقدار بیشتر از آن( اگر مصرف2
 کنندگان« کالا تولید کنند موفق به فروش آن مقدار اضافی نخواهند شد.کنندگان« بیشتر از مقدار خرید »مصرف( اگر »تولید3
 کنندگان« باید با یکدیگر هماهنگ باشد و الاا دچار مشکل خواهند شد.( رفتار اقتصادی »تولیدکنندگان و مصرف4

 

 خارج(  95)انسانی های« زیر است؟ گزینهیک از »این مطلب مربوط به کدام 

 یابد که در آن فاصلۀ بین »عرضه و تقاضا« از بین برود و در بازار »تعادل« برقرار شد.«»این کاهش قیمت تا سطحی ادامه می
 تر باشد و کمبود »عرضه« پدید آید.( وقتی در بازار قیمت سطح از »قیمت تعادلی« پایین1
 افتد و قیمت از سطح »قیمت تعادلی« بالاتر برود. مازاد عرضه« اتفاق می( هنگامی که در بازار »2
کنندگان« شود که از یک سو »تولیکنندگان« رغبت بیشتری به تولید نشان دهند و از سوی دیگر »مصرف( بالارفتن قیمت باعث می3

 از مصرف خود بکاهند.
کنندگان موفق به خرید کالای مورد نیاز خود نشوند و این گروه حاضرند برای خرید کالا مبلغ بالاتری مصرف( زمانی که گروهی از  4

بپردازند و این امر سبب افزایش قیمت کالا خواهد شد.
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 درس ششم: نقش دولت در  اقتصاد چیست؟ 
اقتصاد نیازمند یک داور است که به آن   ۀدر عرصها هستند، مواجهه این دو  دو بازیگر اصلی در عرصه اقتصاد خانوارها و بنگاه 

 گویند.دولت می
شود کسب و کارها برای شروع فعالیت خود نیازمند مجوز دولت هستند، که در صورت کسب مجوز این اجازه به دولت داده می

 ها نظارت کند.تا بر فعالیت آن

 وظایف دولت در بازار 
 . بهبود عملکرد بازار 1
 ومی . ارائه کالای عم2

 بهبود عملکرد بازار  
ولت دقوانین و مقرراتی که توسط  

 شود، جهت:  وضع و اجرا می
 الف( تسهیل و تشویق مبادلاتی است که به نفع خریداران و فروشندگان است. 

 زند.ها آسیب میب( جلوگیری از بروز شرایطی که به مبادلات آن

ها هایی را که متعلق به آنشود افراد به حقوق یکدیگر تعرض نکنند و مثلا داراییحضور دولت و عملکرد قوی آن سبب می  –
 نیست تصرف نکنند.

 بخشد. دولت با تعریف و اجرای حقوق مالکیت امینت خرید و فروش و مبادلات را بهبود می –
 دهد آن را بفروشد.چیزی است، دولت اجازه نمیتا زمانی که فروشنده اثبات نکند که مالک واقعی   –
های لازم را برای مبادله بین کوشد تا وجود اطلاعات و آگاهیهای مختلف میدولت با وضع قوانین و مقررات ویژه در زمینه  –

 افراد تضمین کند.

 ارائه کالاهای عمومی  
توانید مردم را از استفاده آن محروم سازید، ه شود و شما نمی زمان استفادتواند همبه کالاها و خدماتی که توسط افراد زیادی می

 شود. گفته می  کالای عمومی
 نشانی، پلیس و ...ها، آتشها، پلها، بوستانمثل خیابان

 ابزارها و منابع تامین مالی دولت 
ارائه می ارائه برعهده دارد و همهای مختلفی که  دهد و مسئولیتمنابع مالی دولت برای کارها و خدمات گوناگونی که  چنین 

 شود: مین میأو در بیشتر موارد از دو محل ت خدمات و کالاهای عمومی، معمولاً 
 هامالیات –
 سایر درآمدهای دولت –

دهد و در کشورهایی که مردم وظیفۀ خود را  های زیر یکی از دو وظیفۀ اصلی دولت را در اقتصاد نشان می یک از گزینهکدام 
 تر است؟هزینهدانند، دریافت کدام نوع مالیات کمنمیمالیات دادن 

 مالیات مستقیم   –( بهبود عملکرد بازار1
 مالیات غیر مستقیم   –( ارائۀ کالای عمومی 2
 مالیات مستقیم  –اقتصادی گذاری( سیاست3
 مالیات غیر مستقیم  –های حمایتی ( ارائۀ یارانه4
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 هامالیات 
 گیرد.کالاها و خدمات عمومی برای همگان، از مردم مالیات میدولت برای تامین سطحی از  

 مالیات دو هدف اصلی دارد  
 . افزایش درآمد دولت  1
 های مطلوب. های نامناسب و تشویق فعالیت کاهش فعالیت .  2

 افزایش درآمد دولت:  
دفاع، امور قضایی، آموزش و بهداشت عمومی های دولت مانند امنیت،  مالیات برای تأمین مالی اهداف و پشتیبانی از فعالیت  –

 ضروری است. 
ها، های راهنمایی و رانندگی، درمانگاهها، علامتهزینه خدمات ارائه شده توسط دولت در شهرها و روستاها مانند مدارس، راه  –

 شود. مین میأها و ... از محل مالیات تکتابخانه
 ست تا حدی که عملکرد دولت موثر واقع شود. هدف اصلی از مالیات، بالابردن درآمد دولت ا –
 های مطلوب:  های نامناسب و تشویق فعالیت . کاهش فعالیت 2

های نامناسب را کاهش دهد و با حذف یا کاهش مالیات تواند با وضع مالیات یا افزایش بر روی برخی کالاها فعالیت دولت می
 های مطلوب را تشویق کند. برخی کالاها، فعالیت 

 های فسیلی و ...مثال: وضع مالیات بر روی کالاهایی مثل سیگار، سوخت
 استفاده از قاشق ⎯⎯⎯  چوبک غذاخوری

 انواع مالیات  
 شود:بندی کلی دو نوع مالیات گرفته میدر ایران در یک دسته

 شود.عنوان مالیات دریافت میمالیات مستقیم: مبلغی به .1
 شود.صورت بخشی از قیمت کالا از مشتری گرفته میمالیات غیرمستقیم: مالیات به .2

 مالیات مستقیم  
 مالیات بر درآمد  مالیات بر دارایی 

)پرداخت   –  ثروت مؤدی  دارایی،  بر  مالیات  مبنای  و  کننده  اساس 
 مالیات( است. 

 ترین نوع مالیات بر دارایی، مالیات بر ارث است. مهم   – 
مانده شخص فوت شده  های باقی مالیات بر ارث از اموال و دارایی 

شود. زمانی که اموال شخص متوفی قرار است به وراث  دریافت می 
مالیات   انتقال  حال  در  ثروت  و  دارایی  از  دولت  شود،  منتقل  او 

 گیرد. می 

ها(  ها )و نه ثروت آن آمد افراد و شرکت در مالیات بر درآمد، در   – 
 مبنای مالیات است. 

 ترین نوع این مالیات است. مالیات بر درآمد اشخاص مهم   – 
مالیات بر درآمد از هر کدام از انواع درآمدها جداگانه دریافت    – 

 شود. می 
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 بیشتر بدانید!  

 مقدار مالیات  تعریف  نوع مالیات 

 کشاورزی و دامپروری مالیات بر درآمد  
هر گونه درآمدهای ناشی از کشاورزی و  

داری، پرورش  زراعت و دامپروری، دام
 زنبور عسل، صیادی، ماهیگیری و ... 

 معاف از پرداخت مالیات

 درآمد حاصل از حقوق و دستمزد حقوقمالیات بر درآمد 

شده در بودجه  تا سطحی از درآمد )تعیین
سالیانه( معاف از مالیات و مازاد بر این  

مالیات کسر  %10مبلغ و تا هفت برابر آن، 
شود و نسبت به مازاد این مبلغ هم  می

 شود.کسر می  20%

 مالیات بر درآمد مشاغل
درآمد شخص حقیقی از اشتغال به فروش  

 هاکالا و خدمات پس از کسر هزینه

ر اساس تکمیل فرم اظهارنامه است که قبل  ب 
از تیرماه سال بعد که به مامور مالیاتی محل  

 شود. کار تسلیم می 

 مالیات بر درآمد اتفاقی 
درآمدهایی مانند جایزه و معاملات  

بلاعوض که معمولا مستمر و تکرار شونده  
 نیستند.

تواند بسته به نوع درآمد حاصله می
 متفاوت باشد 

 ملاک مالیات بر درآمد ا
درآمد ناشی از اجاره املاک و علاوه بر  

وانتقال املاک هم مشمول اجاره، نقل
 مالیات است. 

درصد از مبلغ کل اجاره  25پس از کسر  
ها و استهلاکات مشمول  عنوان هزینه به 

 . پرداخت مالیات خواهند شد 

 ...  جاری های تاز جمع شدن درآمد شرکت مالیات بر درآمد اشخاص حقوقی

 مستقیم   مالیات غیر 
 . عوارض گمرکی و خدماتی1

واقع    – در  عوارض گمرکی  و  حقوق 
مالیات هر کشور بر صادرات و واردات  
نام   یا  که  است  مختلف  کالاهای 

 شود. های گمرکی نیز شناخته می تعرفه 
مالیات   – از  نوع  تابع این  ها، 

های کلان بازرگانی و شرایط  سیاست
بهاقتصادی   و  هستند  جز کشورها 

راه از  یکی  درآمدزایی  اینکه  های 
معمولاً دولت  هستند  برای    ها 

نیز  داخلی  صنایع  از  حمایت 
 شوند.کارگرفته میبه
مالیات   – از  دسته  ممکن  این  ها 

است بر اساس قیمت و ارزش کالاها  
ویژگی اساس  بر  مشخصات یا  و  ها 

و  آن تعیین   )... و  وزن  )حجم،  ها 
 دریافت شود.

 . مالیات بر مصرف2
مالیاتی است که   – بر مصرف  مالیات 

کنندگان کالاهای خاص در زمان مصرف
قیمت کالا(  همراه  )به  آن کالا  خرید 

 کنند.پرداخت می
کننده این نوع مالیات توسط مصرف –

می قانونی پرداخت  وظیفه  اما  شود، 
و   تولیدکنندگان  عهده  بر  آن  پرداخت 

 فروشندگان است.

 افزوده بر ارزش  . مالیات3
افزوده،   – برارزش  مالیات  از  منظور 

مالیاتی است که از تفاوت ارزش بین  
با ارزش کالا  شده  کالا و خدمات عرضه  

دوره در  شده  خریداری  خدمات  ای و 
 شود. مشخص گرفته می

ارزش1  – بر  مالیات  ایجاد (  افزوده 
را کاهش  2شفافیت،   مالیاتی  فرار   )

ستانی مضاعف مالیات ( از  3دهد و  می
می مالیات  جلوگیری  که  چرا  کند؛ 

از  پرداخت قبلی  تولیدکنندگان  شده 
شود. مالیات بر فروش بعدی کسر می

خدمات  و  کالا  دیگر  عبارت  به 
معاف واسطه مالیات  پرداخت  از  ای 

 شوند. می
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کنند چه نام دارد؟ از لحاظ قانونی  کالا( پرداخت میمالیاتی که خریداران کالای خاص در زمان خرید آن کالا )به همراه قیمت   
 وظیفۀ پرداخت این نوع مالیات بر عهده چه کسانی است؟ 

 تولیدکنندگان و فروشندگان  –( مالیات بر مصرف1
 کنندگان و خریداران مصرف –( مالیات بر مصرف2
 کنندگان و خریداران مصرف –( مالیات بر ارزش افزوده3
 تولیدکنندگان و فروشندگان   –زوده( مالیات بر ارزش اف4

 

به دو دسته مالیات بردارایی و مالیات بر درآمد تقسیم    ..................................های  است و مالیات   .................................. ترین هدف مالیات  اولین و مهم 
 است. ........................... .......ترین نوع مالیات بر دارایی مالیات بر شوند و مهممی

 حقوق   –غیرمستقیم  –( برقراری عدالت اقتصادی1
 ارث  –مستقیم  –( افزایش درآمد دولت2
 ارث  – مستقیم –( برقراری عدالت اقتصادی3
 غیرمستقیم حقوق   – ( افزایش درآمد دولت4

 

 10مالیات %        ویژگی مالیات بر ارزش افزوده 
 

 22000 13200 5500 1100   قیمت فروش کالا با مالیات 

 2000 1200 500 100 شده توسط فروشندهآوریمالیات جمع

 1200 500 100 0 میزان مالیات پرداختی مرحله قبلی 

 100 400 700 800 
 

 2000آوری شده مجموع مالیات بر ارزش افزوده جمع
 

های ریسندگی، این  فروشند. کارگاههای ریسندگی میریال به کارگاه  6500کشاورزان هر کیلوگرم پنبۀ تولیدی خود را به ارزش   
بافی های پارچهفروشند. کارگاهبافی میهای پارچهریال به کارگاه  7500کنند و آن را به ارزش  مقدار پنبه را به مقداری نخ تبدیل می

ها، پارچه  فروشند. در این کارگاههای »تولید پوشاک« میریال به کارگاه  9000کنند و آن به به مبلغ  ه تبدیل مینیز نخ را به پارچ
بر ارزش  کنندگان میدست مصرفریال به  16000شود و سرانجام به مبلغ  به »پوشاک« تبدیل می با این شرایط، مالیات  رسد. 

 ( 90)انسانی حساب کنید. باشد،  VAT ،%3آوری شده را اگر افزودۀ جمع

 تومان 195( 2  تومان  16480( 1
 تومان  1170( 4  تومان  480( 3

 

 . سایر درآمدهای دولت  2 
 ها: . کسب درآمد از طریق فروش دارایی 1

 گاز   و چون نفت  تجدیدناپذیر  هاییکسب درآمد از طریق فروش دارایی
 کند. و با قیمت نفت نوسان می متعلق به نسل بعدی نیز هستپذیر است و این نوع کسب درآمد پایدار نیست، تحریم

 کسب درآمد از طریق ایجاد بدهی:  .2
های عمرانی و  گیرد یا مردم را در طرحدولت از مردم قرض می  ،در این نوع درآمد

ها سودی بین  کند و از محل سود این طرحهای دولت شریک میگذاریسرمایه
 شود.ها تقسیم میآن

 آوری شده ارزش افزودۀ خالص جمعمالیات بر 
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 جایگاه دولت در جریان چرخشی درآمد  
انجام نقش برای  بازار  دولت  در  دارد، خریدهای مهمی که  بر عهده  های مختلفی که 

ها و دهد و با دریافت مالیات از شرکتتولید و نیز بازار کالا و خدمات انجام می عوامل
 کند.ها نقش مهمی ایفا میخانوارها و پرداخت یارانه به آن

 نقش دولت در 
 بازار محصولات  

  خریدار 
 بازار عوامل تولید

 

فروشند کارگاه ریسندگی این مقدار  تومان به کارگاه ریسندگی می  1000تولیدی( خود را به ارزش  کشاورزان هر کیلوگرم )پنبه   
 12000شود و مبلغ  فروشد. در کارگاه نخ به پارچه تبدیل میبافی میتومان به کارگاه پارچه  5000پنبه را به نخ تبدیل کرده به ارزش  
رسدو )با می  کنندهدست مصرفتومان به  20000پوشاک تبدیل شده و به مبلغ    فروشد. پارچه بهتومان به کارگاه تولید پوشاک می

 مالیات( %10فرض 

 الف( قیمت فروش پارچه با احتساب مالیات بر ارزش افزوده چقدر است؟ 
 آوری شده توسط کارگاه نخ چقدر است؟ ب( مالیات بر ارزش افزوده جمع

 باف چقدر است؟ توسط پارچهآوری شده  ج( مالیات بر ارزش افزوده خالص جمع
 د( مجموع کل مالیات بر ارزش افزوده چقدر است؟ 

1 )13200 – 500  – 700 –  2000  2 )12200 – 5000  – 850  – 800 
3 )13200 – 500  – 850  – 2000  4 )12200  – 5000 – 700  – 800   

 

های ریسندگی« بفروشند،  ریال به »کارگاه  4000چه کشاورزان هر کیلوگرم پنبۀ خود را به ارزش  در یک جامعۀ فرضی چنان 
بافی« بفروشند و در های پارچهریال به »کارگاه   5000کارگاه ریسندگی این مقدار پنبه را به مقداری نخ تبدیل کرده و به ارزش  

ها های »تولید پوشاک« فروخته شود و در این کارگاهریال به کارگاه  8000رچه تبدیل شده و به مبلغ  بافی نخ به »پاهای پارچهکارگاه
ها« با ها و ستادهکنندگان برسد، با توجه به این »دادهدست مصرفریال به  16000»پارچه« به »پوشاک« تبدیل شود و به مبلغ  

 (92)انسانی ودۀ پرداختی چقدر است؟ باشد، مالیات بر ارزش افز  %6معادل  VATکه فرض این

   240( 2  تومان  960( 1
ن توما 16960( 4  تومان 990( 3
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شود و چون کمیاب  ها به بهترین نحو ممکن استفاده نمیالف( منابع و سرمایه
 روند.هستند به هدر می

 یابد.تر، رفاه جامعه کاهش میکیفیتتر و بیب( با تولید محصولات کم
 

 

 الملل درس هفتم: تجارت بین 

 چرا تجارت با دیگر کشورها مهم است؟  
 

 
 شود کشورها با یکدیگر  عواملی که سبب می

 . شوندوارد مبادله می
 

 اصل مزیت مطلق و مزیت نسبی 
   شود تولید یک محصول نسبت به دهد و موجب میشد توان تولیدی یک کشور را با کشور دیگر تغییر میدلایلی که مطرح

 تر باشد. )یعنی مزیت اقتصادی ایجاد کند.(صرفه محصول دیگر مقرون به
 
   دو کشور 

 
⎯⎯⎯ .ایران در تولید غذا مزیت مطلق دارد 
⎯⎯⎯  .بزریل در تولید پوشاک مزیت مطلق دارد 
⎯⎯⎯  .کنیا در تولید غذا مزیت نسبی دارد 

 

 
 

 مطلق، نسبی تفاوت مزیت  
 
 
 

 

  .اگر اصل مزیت مطلق و نسبی رعایت نشود 
 

 
 موجب افزایش صادرات و در نهایت مزایایی مثل رعایت اصل مزیت مطلق و نسبی   

 

 
 

 90واحد، کشور آمریکا    70اگر کشور چین، آمریکا و مصر همۀ توان تولید خود را برای تولید غذا به کار گیرند، کشور چین   
 120واحد غذا تولید کنند و اگر این سه کشور همۀ توان خود را برای تولید پوشاک صرف کنند کشور چین    50واحد و کشور مصر  
 واحد تولید کنند مطلوبست:  65واحد و کشور مصر   80واحد، کشور آمریکا 

 الف( مزیت مطلق تولید پوشاک چقدر است؟ 
 ا چقدر است؟ ب( مزیت مطلق تولید غذ

 ج( مزیت نسبی تولید پوشاک با کدام کشور است؟ 
 ج: مصر  90ب:  120( الف: 2  ج: آمریکا   90ب:   120( الف: 1

 ج: مصر  20ب:  40( الف: 4  ج: آمریکا  20ب:  40( الف: 3

 پوشاک غذا نام کشور 

 واحد  30 واحد  60 ایران 

 واحد  70 واحد  40 برزیل 

 واحد  10 واحد  20 کنیا

 ایران
 برزیل

 

 
 کنند.یکسان تولید میسرمایه و دانش فنی و هر دو فقط غذا و پوشاک با قیمت  -کار با شرایط یکسان در نیروی

 تر یک محصول نسبت به سایر کشورها به توانایی کشور در تولید بیش مزیت مطلق
 اشاره دارد.

 تر نسبت به توانایی یک کشور در تولید یک کالا با هزینۀ فرصت کم مزیت نسبی
 تر است.(دهد کمچه از دست میبه سایر کشورها دلالت دارد. )آن

 

 

 تر وفروختن محصولات در بازارهای بزرگ
 رقابت سالم با تولیدکنندگان و در نتیجه تولید بهتر و کارآمدتر  را در پی دارد.

 

 

 

 . یکسان نبودن منابع و عوامل  تولید 1
 یکسان نبودن کشورها از نظر دسترسی به فناوری .2
 فاوت اقلیمی وآب و هوایی. ت3

ستان یا ب–پایۀ بده
 صادرات و واردات
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کند، از تولید  ید میازای هر کیلو چای که تولکنند. کشور »الف« بهکشور »الف« و »ب« فقط دو محصول برنج و چای تولید می 
کند. با توجه  کیلو برنج صرف نظر می  8کند، از تولید  ازای هر کیلو چای که تولید میکند. کشور »ب« بهکیلو برنج صرف نظر می  5

 (1401)انسانی تیر شده کشور »الف« دارای کدام مزیت است؟  به اطلاعات ارائه

 تولید چای( مزیت نسبی در  2  ( مزیت نسبی در تولید برنج 1
 ( مزیت مطلق در تولید چای 4  ( مزیت مطلق در تولید برنج 3

 الملل ها و تجارت بیندولت 
 اند.ها گوناگون با تجارت برخورد کردهبا وجود منافع قابل توجه که تجارت برای کشورها دارد اما در عمل دولت 

  !یعنی چه؟ 

 

 ها با تجارتدلایل عملکرد متفاوت دولت 
 

 

 های تجاریپیمان 
   های بندند و تعرفهکشورهایی که دیدگاه سیاسی نزدیکی دارند پیمان میبعضی از کشورها، در جهت گسترش روابط اقتصادی با

 کنند. گمرکی را کم می
 (1992مکزیک  -کانادا  -پیمان تجارت آزاد = پیمان نفتا )آمریکا

 کشور منعقد شد.  24قراردارد گات = بین 
 های گمرکی را کاهش یا افزایش بعضی از کشورها گاهی برای حمایت از صنایع داخلی خود و کاهش وابستگی اقتصادی تعرفه
 دهند.می

 
 
  مثال 

 
 

 

 شکل گرفت:  20المللی که در قرن بینهای هایی از سازماننمونه 

  23، بین  1947سازمان تجارت جهانی: این سازمان در نتیجۀ یک قرارداد به نام »گات« ایجاد شد. »قرارداد گات« در سال    *

 با دو هدف منعقد شد:کشور 
 دیگر گرایانۀ کشورها علیه یک. جلوگیری از اقدامات حمایت1
 کشورهای عضو. حفظ روابط تجاری  2

  1944که در سال  کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل  الملل پول: این دو سازمان در نتیجۀ  بانک جهانی توسعه و صندوق بین  *

گرایانۀ ایالات متحده و برخی  های حمایت سیاست تشکیل شد، به وجود آمدند. دلیل ایجاد کنفراس پولی و مالی این بود که  
 وجود آمدن مشکلاتی شده بود.   کشورهای اروپایی موجب به

 های تجاری یا نقض آن بوده است چه پشت سر امضای پیمانآن⎯⎯⎯ .حفاظت از منافع ملی کشورها است 

 پیمان نفتا ⎯⎯⎯مثال: بیل کلینتون  
 

 المللی سابقۀ زیادی دارد های بینکشوری که به عدم پایبندی در پیمان⎯⎯⎯  آمریکا 

. یک کشور ممکن است با مشکلات خاص خود مواجه باشد و کشور 1
 همسایه مشکلات متفاوتی داشته باشد.

کشورها ممکن  فرهنگیو  اجتماعی، سیاسیاندازهای ، چشمهاآرمان. 2
 ت قابل توجهی داشته باشد.است تفاو

 

 

واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی، هندی و چینی به   1701در سال  کشور انگلستان  -
 کشور را ممنوع کرد.

های حمایتی تعرفه  19و اوایل  18اواخر قرن  کشور آلمان، اروپای شرقی و ایالات متحده  -
 اتی وضع کردند.متعددی بر کالاهای وارد

 افزایش داد. %52های گمرکی را تا کشور آمریکا در بین دو جنگ جهانی تعرفه -
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 های اقتصادی جنگ تجاری و تحریم  
 
  دلایلی که موجب تاکید به 

 خودکفایی و استقلال کشورها شد 
 

 

  وابستگی در این موارد موجب 
 

 

 شده پاسخ درست داده است؟ مطرحالملل کدام گزینه به سؤالات بر اساس موضوع تجارت بین 

 شود؟ـ اگر اصل مزیت مطلق و نسبی رعایت نشود چه پیامدی ایجاد می
 درصد افزایش دهد؟  52های گمرکی را تا ـ در چه دورۀ زمانی کارگران و تولیدکنندگان، کنگرۀ آمریکا را متقاعد کردند که تعرفه

 ها به سازمان دائمی تجارت جهانی تبدیل شد؟ سالالمللی و قرارداد مشهور بعد از ـ کدام سازمان بین
 رودـ بعد از جنگ جهانی دوم و شروع جنگ سردـ نفتا ها هدر می( منابع و سرمایه1
 تر به میزان زیادـ بین دو جنگ جهانی ـ گاتکیفیت( تولید محصولات کمتر و بی2
 رودـ بین دو جنگ جهانی ـ گاتها هدر می( منابع و سرمایه3
 تر به میزان زیادـ بعد از جنگ جهانی دوم و شروع جنگ سردـ نفتا کیفیت ید محصولات کمتر و بی تول ( 4
 

 ترتیب صحیح یا غلط بودن هر یک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟ به 

 افزایش دهد.  %52های گمرکی تا تعرفهـ در دورۀ دو جنگ جهانی، کارگران و تولیدکنندگان، کنگرۀ آمریکا را متقاعد کردند که 
 گرایانه در مقابل تجارت آزاد روی آورد.های حمایتمجدداً به سیاست 20تا قرن  90ـ ایالت متحده آمریکا در دهۀ  

تشکیل شد و نتیجۀ آن تشکیل بانک جهانی توسعه و سازمان   1944ـ کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل )برتن و ودز( در سال  
 جهانی بود.تجارت 
گرایانۀ کشورها علیه یکدیگر و حفظ روابط تجاری بین  بیست و سه کشور جهان برای جلوگیری از اقدامات حمایت 1947در سال 

 خود قرارداد رسمی امضا کردند که به نام قرارداد پیمان نفتا مشهور شد.
 غ   – ص  –غ  – ( ص2  غ   –غ  –غ   –( ص1

 ص    –ص   –ص  –( غ 4  ص   –ص  –غ   –( غ3
 

  باشد نمیهای ایالت متحده آمریکا  های تجاری توسط دولتترین موارد نقض پیمانیک از موارد جزء مهمدر دوران اخیر کدام 
 ها معرفی کرد؟ و کلینتون هنگام امضای کدام پیمان تجاری آن را منبع درآمد و شغل مناسب برای آمریکایی

 ا، پاسیفیک_ گاتنامۀ آسی( توافق2  ( توافق آب و هوایی پاریس_گات1
 ( گات_ گات  4  ( پیمان نفتا_ پیمان نفتا 3

 محصولی اقتصاد تک 
   تولید بر اساس اصل مزیت مطلق و نسبی منجر به 

 

 

 ها. جنگ1
 های اقتصادیتحریم. 2
 . رفتار خودخواهانۀ بعضی از کشورها3
 

 
)کالای   راهبردی  کالاهای  در  خودکفایی  به  تاکید 
 اساسی + کالای حوزۀ انرژی + صنایع نظامی و دفاعی( 

 
 جوییبهانه

 سلطۀ رقیب یا دشمن
ضعف و وابستگی 

 کشور

 

 گراییتخصص
 محصولیاقتصاد تک
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 محصولی ویژگی اقتصاد تک 
 

 

 شرایط استقلال اقتصادی یک کشور  
 های تامین کالاهای وارداتی یا بازارهای فروش کالاهای صادراتی خود را گوناگون کند. . راه1
 محصولی فاصله بگیرد. . از وضعیت تک2
 تامین نیاز مهم و اساسی را فراهم کند.های جدید اقتصادی، امکان . با خلق مزیت3
   بنیان توجه کند.. به علم، فناوری و اقتصاد دانش4

 
  چیز دست به انتخاب بزند.  2تعامل قدرتمند در عرصۀ جهانی باید بین 

 

 
 

 

 این انتخاب به عوامل متعددی بستگی دارد 
 

 

 
 

زنند؟ در  گرایی و تولید بر اساس مزیت چه نوع اقتصادی را رقم میها در جامۀ شهری به خاطر تخصص زندگی عموم انسان 
 باید بر چه اصولی در جهت پیشرفت تمرکز کرد؟تجارت خارجی 

 گرایی محصولی_ تخصص ( تک2 های مطلق و نسبی  محصولی_ مزیت( تک1
 های مطلق و نسبی  ( خودکفا_ مزیت4  گرایی ( خودکفا_ تخصص 3

 

 (1401)انسانی، تیر های تجاری مناسب است؟ کدام سیاست اقتصادی، جهت مقابله با تحریم 

 سرانه( افزایش درآمد 1
 ( افزایش ارزش پولی صادرات و واردات 2
 ( کاهش حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول ملی 3
 ( افزایش نسبت صادرات غیرنفتی به تولید کل 4

  

 اقتصادی شکننده
 پذیراقتصادی آسیب

 ها و تحریم را ندارد.تکانهپذیری مقابل آوری و انعطافدر مواقع بحرانی امکان تاب
 

 

 های موجودبرداری از مزیت. بهره1
 . خلق مزیت جدید2
 

 

 موقعیت رقبا -
 میزان اعتماد به رقبا -
 موقعیت صنایع داخلی -
 منابع و امکانات طبیعی -
 منابع انسانی -
 وضعیت بازار -
 هاقیمت -
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 درس هشتم: رکود، بیکاری و فقر 

 رکود چیست؟  
 آید.با کاهش تولیدات در جامعه رکود به وجود می 
   تری مورد استفاده قرار  )زمانی که کارگران و سرمایۀ کمدر شرایطی که رکود در جامعه حکم فرماست
 شود.گیرد( اقتصاد دارای منابع بیکاری میمی
 .بیکاری یکی از دلایل به وجود آمدن فقر است 

 منابع غیرفعال و منحنی مرز امکان تولید  
   ها در تولید کالا توان از آنشود در صورتی که میاستفاده نمیبا وجود آمدن رکود و بیکاری، از منابع

 و خدمات دیگری استفاده کرد. 
 شوند کشور این منابع بیکار سبب می(M)  )در زیر مرز امکان تولید قرار بگیرد. )ناکارا 
 

  به دو دلیل 
 
  توان کالا و خدمات زیادی تولید کرد. کارگیری از آن منابع غیرفعال، میدارد، با به منابع غیرفعال وقتی یک اقتصاد 

 اشتغال و بیکاری  
 
 
  کل جمعیت 

 
 

 

 وقت وقت و پارهگیرد و به دو صورت تماممی   حقوقیا    دستمزددهد  تعریف شاغل: کسی است که در ازای کاری که انجام می
 است.
  کند.وجوی کار است اما کاری پیدا نمیسال دارد و در جست 15تعریف بیکار: کسی است که بالاتر از 
   بیکار )یا مشغول به کارند یا دنبال کار( یاشاغل هستند  یاسال که  15تعریف جمعیت فعال: جمعیت بالای 
   بالای )دانشجو، دانشنه    شاغل هستند  نهسال که    15تعریف جمعیت غیرفعال: جمعیت  بالای  بیکار  زنان   15آموز  و  سال 

 دار(خانه

 نرخ بیکاری 
 است.  نرخ بیکاریترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشور اساسی 

100 
 سال  15جمعیت بیکار بالای 

 نرخ بیکاری  =
 سال   15جمعیت فعال بالای  

 

 شود؟ شود احساس میچه اعلام میتر از آنچرا بیکاری بیش 
 شوند. اند بیکار محسوب نمی سرد شده وجوی شغل، دل که از جست بیکاری، کسانی طبق تعریف  . 1
وقت باشند و جوی شغل تماموقت مشغول به کار هستند شاغلند در صورتی که ممکن است در جستصورت پارهکه به. کسانی2

 حس کنند شاغل نیستند.
 که غیرشغل تخصصی خود مشغول به کارند، شاغل هستند.. کسانی3
. برخی از افراد ممکن است به دلایل مختلف با ماموران آمارگیری دربارۀ شغل خود با صداقت برخورد نکنند به امید بیمۀ بیکاری 4

 یا فعالیت در بخش غیررسمی 
 

 هاالف( بسته شدن کارخانه
 ب( بیکاری بعضی از کارگرها

 

 

 

 

 سال 15تر از پایین

 سال 15بالاتر از 
 فعالغیر  

 فعال 

 

 

 
 شاغل
  بیکار

  
M 

کاهش تولید

رکود

بیکاری

فقر
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 ای ارزیابی است. چنان بهترین سنجش بر اما هم ⎯⎯⎯اش فاصله گرفته  به این چهار دلیل نرخ بیکاری از مقدار واقعی
 

طور موقت تعدادی از کارگرها را بیکار کند. با توجه به جدول مقابل، این  ای به دلیل کاهش فروش، مجبور شود بهاگر کارخانه 
 (1401)انسانی، تیر کارخانه از چه نوع بیکاری برخوردار است و نرخ بیکاری چند درصد است؟ 

 20ای_ ( دوره 1
 20( اصطکاکی_ 2
 30( اصطکاکی_ 3
 30ای_ ( دوره4
 

 شدۀ زیر:بر اساس اطلاعات ارائه 

 نفر 85.000.000عیت کل کشور جم
 نفر  22.514.000سال،  15تر از جمعیت پایین

 نفر  62.486.000سال و بالاتر،   15جمعیت 
 نفر باشد، مطلوبست: 5.000.000نفر باشد و جمعیت بیکار  25.000.000بر این اساس اگر جمعیت فعال 

 الف( جمعیت غیرفعال، ب( جمعیت شاغل، ج( نرخ بیکاری چند درصد است؟ 
 درصد 12.5، ج( 34.860.000، ب( 39.860.000( الف( 1
 درصد 20، ج( 20.000.000، ب( 39.860.000( الف( 2
 درصد 20، ج( 20.000.000، ب( 37.486.000( الف( 3
 درصد  12.5، ج( 34.860.000، ب( 37.486.000( الف( 4

 

 بازار نیروی کار  
 
  بازار 

 
 
 

 ایم در بازار نیروی کار هم صادق است. قوانینی که در بازار کالا و خدمات گفته 
   قانون تقاضا⎯⎯⎯    تقاضا با دستمزد رابطۀ معکوس دارد⎯⎯⎯  شود. با افزایش دستمزد، تقاضا )درخواست کارفرما( کم می 
   قانون عرضه⎯⎯⎯    عرضه با دستمزد رابطۀ مستقیم دارد⎯⎯⎯   شود. تر می با افزایش دستمزد، عرضه )درخواست نیروی کار( بیش 
   تعادل در بازار نیروی کار⎯⎯⎯   شود. زمانی که دستمزد باعث هماهنگی عرضه و تقاضا می 

 نیروی کار نسبت به تقاضا بالاست ⎯⎯⎯یعنی قیمت بالای دستمزد نسبت به دستمزد تعادلی  مازاد عرضه: 
 راه حل: کاهش دستمزد  -

 نیروی کار نسبت به تقاضا کم است. ⎯⎯⎯قیمت پایین دستمزد نسبت به دستمزد تعادلی    کمبود عرضه: 
 ستمزد راه حل: افزایش د -

 
 

  

 جمعیت کل 
 )نفر(

 سال  15جمعیت زیر 
 )نفر(

 جمعیت غیرفعال
 )نفر(

 جمعیت شاغل 
 )نفر(

3,800,000 900,000 400,000 2,000,000 

 تقاضا )کارفرما( عرضه )نیروی کار(  دستمزد
 100 20 میلیون  2
 40 40 میلیون  4
 20 100 میلیون  6
 0 250 میلیون 8

 بازار کالا و خدمات

 بازار نیروی کار
 

 قیمت همان دستمزد است. 
 هستند.ها همان کارگران و کارمندان و نیروی کار کنندهعرضه

 ها هستند.تقاضاکننده، همان دولت، صاحبان شرکت یا کارخانه
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 ترتیب صحیح یا غلط با حرف اختصاری ص یا غ بگذارید. های زیر، بهرای گزارهب 

دهد که نرخ بیکاری سنجۀ مناسبی دارد و این نشان میاش فاصله  الف( گاهی به دلایل مختلفی نرخ بیکاری از تعداد واقعی
 نیست.

 دهد نیروی کار نیز در اقتصاد دارای بازار است. قیمت نیروی کار در بازار دستمزد نام دارد که نشان می ب( 
با نیروی بدنی و یا فکری خود، محصول یا خدمتی را تولید مپ( عرضه کنند و یکنندۀ نیروی کار، همان کارگرانی هستند که 

 حاضرند کار خود را در اختیار تقاضاکنندگان کار قرار دهند.
 ت( تنها تقاضاکنندۀ نیروی کار کارفرمای بزرگ اقتصاد یعنی دولت است.

 گویند. های موجود است را بیکاری اصطکاکی میای که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویای کار و انواع شغلث( بیکاری
 ( ص_ غ_ غ_ غ_ ص 2  ( غ_ ص_ ص_ غ_ غ 1
 ( ص_ ص_ ص_ غ_ غ 4  ( غ_ ص_ ص_ غ_ ص 2
 

 دهید تا وضع بازار بهتر شود؟با توجه به نمودار مقابل، چه راهکاری پیشنهاد می 

 ( باید قیمت دستمزد بالا برود تا نیروی کار بیشتری حاضر شوند قدم به عرصۀ کار و فعالیت بگذارند.1
 نیروی کار از کشورهای اطراف به ایران مهاجرت کنند.   ( باید در همین سطح دستمزد تعدادی 2
 ( باید دستمزد را پایین آوریم تا کارفرمایان حاضر شوند در این قیمت نیروی کار بگیرند.3
 ( این نقطه، مطلوب است چون با این قیمت نیروی کار کشور همگی وارد عرصۀ کار شدند.4

 انواع بیکاری  
   اصطکاکی⎯⎯⎯  که شغل قبلی خود  مدت است و در همۀ کشورها وجود دارد. شامل دو گروه از افراد است. کسانیکوتاه

 که در حال ورود به شغل جدید هستند.را به دلایلی رها کردن و به امید یافتن شغل بهتر هستند و کسانی
   فصلی⎯⎯⎯   میزمانی که کار دست  از  را  خود  شغل  فصلی  تغییرات  دلیل  به  و  گران  ساختمانی  مثل کارگران  دهند، 

 کشاورزان در فصل زمستان 
   ساختاری⎯⎯⎯  انواع شغل بیکارن چون شغل  های موجود = آدمبیکاری ناشی از عدم تطبیق افراد جویای کار و  ها 

 کتی که حسابدار لازم داره درحالی که من آبدارچی هستم! مناسب با مهارتشون و پیدا نکردن شر 
 ای  دوره⎯⎯⎯    زمان در  است.  غیرعادی  و رخ می  رکود بیکاری که  است  تولید کم شده  در یک کشور  زمانی که  دهد. 

 ها استخدام را متوقف کردن یا به تعدیل نیرو پرداختند.شرکت

در کشورها وجود دارد و کاملا نرخ طبیعی بیکاری است و برای یک اقتصاد   3و    2،  1بیکار  گاه صفر نیست زیرا  نرخ بیکاری هیچ 
 سالم توصیف شده است. 

 

 
 

 

 پیامدهای بیکاری 
 

 

 

 

 فقر  
 
 کنیم  برای تعیین فقر دو شاخص را مقایسه می 

 درآمداز دست دادن  -
 از دست دادن بیمۀ خدمات درمانی -
 عدم تامین نیازهای اولیه -
 قرض گرفتن از دیگران -
 های غیرمترقبهعدم توانایی برای هزینه -
 بروز اختلافات خانوادگی -
 افزایش جرم و جنایت -
 تاثیر منفی بر بودجۀ دولت -
 افزایش فقر -

 

 . نیازهای ضروری افراد یا خانوارها1

 ها برای رفع نیاز. توانمندی آن2
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  انواع فقر 
 
 
  دلار در روز درآمد دارند زیر خط فقر مطلق هستند. 9/1طبق معیار بانک جهانی: افرادی که زیر 
   برند.میلیارد نفر در فقر مطلق به سر می 4/1در کل جهان 

 
  هر کشورییکی از وظایف دولت در 

 
 

 کند دولت به دو شکل با فقر مبارزه می 
 
 
 
  مسئولیت اجتماعی مردم 

 

 

 شود؟جایی منحنی مرز امکانات تولید به سمت چپ میکدام نوع از بیکاری سبب جابه 

 ( بیکاری اصطکاکی 2  ای( بیکاری دوره1
 ( بیکاری ساختاری 4  ( بیکاری فصلی 3

 

 شود؟هایی استفاده میبندی کشورها از نظر فقر معمولًا از چه شاخص برای رتبه 

 ( درآمد ملی و سطح تولید خالص داخلی 2 نابرابری در توزیع درآمد( درآمد سرانه و میزان 1
 ( درآمد ملی و میزان نابرابری در توزیع درآمد 4 ( درآمد سرانه و سطح تولید ناخالصی داخلی 3

 
 

 

شود. مثل در فقر نسبی همیشه تعریف فقر نسبت به وضعیتی که فرد در آن حضور دارد تعریف می فقر نسبی:
 میزان سلامتی در شهر و روستا که از نظر سطح رفاه یکسان نیستند.

 زمانی که فرد از عهدۀ تامین احتیاجات اولیۀ زندگی خود یعنی خوراک، پوشاک و مسکن عاجز است.  فقر مطلق:
 و درآمد سرانه GDPتولید ناخالص داخلی  معیار سنجش:

 

 سیاست فقرزدایی
 برقراری عدالت

 

 

 های تولیدی و افزایش اشتغالحمایت از شرکت
 مبارزه با فساد

 

 

 . ایجاد نهادهای توانمندسازی1
 های مردمی. ایجاد خیریه و کمک2
 الحسنههای قرض. تاسیس صندوق3
 . فعالیت جهادی4
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 درس نهم: تورم و کاهش قدرت خرید  

 مراحل تکامل پول  
 پول الکترونیکی  ⎯⎯⎯پول تحریری   ⎯⎯⎯پول کاغذی   ⎯⎯⎯پول فلزی  ⎯⎯⎯کالای خاص   ⎯⎯⎯کالا به کالا 

 پایاپایمبادلۀ کالا به کالا = تهاتری =   
 کند. تعریف: هر کس کالای اضافی خود را با کالای مورد نیازش مبادله می 
 

  مشکلات 

 

  در نتیجه بشر برای حل این مشکلات دنبال کالای 
 

 اولین پول ⎯⎯⎯. مبادله با یک کالای خاص  2 
 شد.استفاده می پول: در هر منطقه، کالای پرطرفدار به عنوان تعریف 

 صدف ⎯⎯⎯هندوستان  غلات  ⎯⎯⎯ایران  

 پوست سمور  ⎯⎯⎯روسیه  چای ⎯⎯⎯تبت  

 معایب  مزایا 

 . افزایش سرعت در مبادله1

 . افزایش سهولت در مبادله2

 کالاها در صورت بدون مصرف ماندن در زمان طولانی. فاسد و غیرقابل استفاده شدن  1
 . افزایش هزینۀ نگهداری 2
 . اشغال فضای زیاد برای نگهداری 3

 . پول فلزی3 
 تعریف: استفاده از فلزات )طلا و نقره( برای انجام مبادلات 

 معایب  مزایا 

ملت1 بین  و  کشور  داخل  تجارت  گسترش  باعث  ها  . 
 )صادرات و واردات( شد.

 رونق دریانوردی. 2
 . رونق حمل و نقل 3

 . محدود بودن طلا و نقره 1

 . دشواری حمل و نقل در معامله با حجم زیاد2

 . پول کاغذی )نخستین اسکناس(4 
 رسیدهای فلزی  جای پرداخت سکهای از بازرگانان در معاملات خود بهای که نزد صرافان و بازرگانان بود، عده با پشتوانۀ طلا و نقره

 ها بود.گر بدهی آنکردند که بیانصادر می
 دولت ⎯⎯⎯مسئول انتشار اسکناس    تشکیل بانک   ⎯⎯⎯رونق صرافان  

 

 زمان دو طرف به مبادلهعدم تمایل هم -
 حمل و نقل دشوار -
 انداز و حفظ ارزشفقدان امکان پس -
ای دشواری محاسبۀ قیمت و نبودن وسیله -

 برای سنجش

 

 . بادوام1
 فاسدنشدنی. 2
 . قابل تقسیم3
 . پرطرفدار4
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 معایب 

 هادشواری نقل و انتقال اسکناس به دلیل گسترش فعالیت بانک

 . پول ثبتی = تحریری = چک5 
شد بلکه از حساب یک موجودی کسر و به موجودی حساب شد، پول نقد دیگر رد و بدل نمیدر معاملاتی که با چک انجام می

 شد.دیگر اضافه می

 پول الکترونیکی = پول مجازی = بیت کوین = پول نوظهور . 6 
 

 هاویژگی 

 های کاغذی، تحریری و الکترونیکی خاصیتی اعتباری دارند.پول 
  پشتوانۀ پول⎯⎯⎯  .اطمینان مردم به ارزش پول در مبادلات دارند 
  پشتوانۀ پول در زمان پول فلزی⎯⎯⎯  طلا و نقرۀ موجود در خود پول 
  پشتوانۀ پول کاغذی⎯⎯⎯ ها بود. ها یا بانکهای فلزی، طلا و نقرۀ نزد صرافپول 
 های موجود پشتوانۀ همۀ پول  امروزه⎯⎯⎯  قدرت اقتصادی کشور 

 وظایف پول 
  وسیلۀ پرداخت در مبادلات⎯⎯⎯ سازی مبادله(نقش اصلی )آسان 
  وسیلۀ سنجش ارزش 
 انداز و حفظ ارزش وسیلۀ پس 
 های آینده )آتی(وسیلۀ پرداخت 

 

 ( 1401)انسانی، دی کند؟ با توجه به سر گذشت پول، کدام مورد مسیر تکاملی پول را به درستی تکمیل می 

 ( تحریری_ ثبتی_ دیجیتالی1
 ( اسکناس_ تحریری_ ثبتی 2
 کوین تحریری_ الکترونیکی_ بیت( 3
 ( کاغذی_ تحریری_ الکترونیکی4
 

 ترتیب کالاهای معیار در ایران، هندوستان، تبت، روسیه چه بودند؟ نقش اصلی پول در مبادلات چیست؟ به 

 سازی مبادله( غلات، صدف، چای، پوست سمور، آسان1
 سازی مبادله( صدف، چای، پوست سمور، غلات، آسان2
 غلات، صدف، چای، پوست سمور، وسیلۀ سنجش ارزش ( 3
 ( صدف، چای، پوست سمور، غلات، وسیله سنجش ارزش 4

 نقدینگی 
 نقدینگی = کل حجم پول موجود در کشور 

 ها است. کرد بانکافزایش نقدینگی معمولا ناشی از عمل
 

 

 های بانکیقابل ثبت در کارت
 های بانکیقابل ضبط در کارت

 های ارتباطیقابل انتقال در شبکه
 

 مزایا 
 . خرید و فروش را آسان و سریع کرده است.1
 . انتقال دارایی را سریع کرده است.2

 



  

 
 36 

 تورم  
 هاتعریف: افزایش سطح عمومی قیمت

 هانرخ تورم: درصد افزایش سطح عمومی قیمت

=   درصد افزایش قیمت =کننده  شاخص قیمت مصرف =  Cpi =فرمول تورم  100

 معنای ارزان شدن کالا نیست! بلکه به معنی کاهش شتاب افزایش قیمت است.کاهش نرخ تورم به 
 رویه، پرنوسان و مداوم تورم بی ⎯⎯⎯بار  تورم زیان

 
 

 پیامد تورم

 
 قدرت خرید پول 

   رابطۀ قدرت خرید با تورم⎯⎯⎯   رابطۀ معکوس( تورم(   قدرت خرید پول 

 

 (1400)انسانی با توجه به نمودار مقابل، در رابطه با قدرت خرید پول:  

 الف( نتیجۀ کاهش قدرت خرید پول، کدام است؟ 
 در مقابل چه چیزی قدرت خرید خود را حفظ نکرده است؟ب( پول 

 ج( یکی از دلایل مهم کاهش قدرت خرید پول جامعه، کدام است؟
 د( رابطۀ پول با چه چیزی یک رابطه غیرمستقیم است؟ 

 شود قدرت خرید پول دستخوش تغییر است؟ هـ( چرا گفته می
 و( قدرت خرید پول جامعه وابسته به چیست؟ 

ها هـ( چون یک واحد  ها ج( حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه د( سطح عمومی قیمتتورم ب( سطح عمومی قیمت( الف(  1
 هانتوانسته ارزش خود را در طول زمان حفظ کند. و( سطح عمومی قیمت

ـ( چون ارزش  ها ه( الف( تورم رکودی ب( افزایش نقدینگی ج( نابرابری عرضه و تقاضای کل جامعه د( سطح عمومی قیمت2
 هاپول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است. و( سطح عمومی قیمت

ها ج( نابرابری عرضه و تقاضای کل جامعه د( حجم پول در گردش هـ( چون یک  ( الف( تورم رکودی ب( سطح عمومی قیمت3
 های خارجی آن است.قدرت موازنۀ پرداختیواحد پول نتوانسته ارزش خود را در طول زمان حفظ کند. و( 

( الف( تورم ب( افزایش نقدینگی ج( حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه د( حجم پول در گردش هـ( چون ارزش پول متناسب 4
 های خارجی آن است.با شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است. و( قدرت موازنۀ پرداختی

 
 

تورم را   دهند و نرخدید و سطح قیمت قدیم را میتیپ اول: سطح قیمت ج 
 خواهند. می

 

x
−

=  100 

های تیپ
 سوال تورم

دهند، سطح قیمت قدیم را تیپ دوم: نرخ تورم و سطح قیمت جدید را می
 خواهند. می

x

x

−
=   تورم 100

دهند، سطح قیمت جدید را  تیپ سوم: نرخ تورم و سطح قیمت قدیم را می 
 خواهند. می

x −
=   تورم 100

−

 ق ق    ق ج

 ق ق
 ق ج 

 

 ق ق     

 ق ق       

 ت اقتصادییاثر منفی بر رفاه مردم و امن -
 ثباتی فضای کسب و کاربی -
 بینی درست از قیمت توسط تولیدکنندهعدم پیش -
 افزایش مشکلات تولید، خرید و فروش -
 کاهش قدرت خرید مردم -
 

 

 قدرتی که یک واحد اسکناس برای خرید کالا دارد. -
 گوییم قدرت خرید خود را از دست داده است.وقتی پول نتواند در طول زمان ارزش خود را حفظ کند می -
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دهد. اگر  جدول مقابل، قیمت سه نوع کالای مختلف را طی یک سال نشان می  
»قیمت کالای   باشد.  برابر  این کالاها  قیمت  در  تورم  و    Aدرصد  سال«  ابتدای  در 

  خارج( 1401)انسانی در انتهای سال« چند ریال است؟  C»قیمت کالای 
1 )24000 _363125  2 )24000 _217875 

3 )76800 _363125  4 )76800  _217875 
 

توانست با آن یک دستگاه  های نه چندان دور، کسی که یک میلیون تومان پول داشت، میبا توجه به این مطلب: »در سال 
قیمت خریداری کرد، اما در حال حاضر با ده میلیون هم  شد یک دستگاه اتومبیل نو و ارزانتومان می 50.000آپارتمان بخرد یا با 

میلیون تومان مورد نیاز است«:   5قیمت بیش از  و برای خرید یک دستگاه اتومبیل نو و ارزان  توان یک دستگاه آپارتمان خریدنمی
 ، با تغییر( 90انسانی )

 شود »قدرت خرید پول« دستخوش تغییر است؟الف( چرا گفته می
 است؟  نکردهب( پول در مقابل چه چیزی »ارزش« خود را حفظ 
 پ( »قدرت خرید پول جامعه« وابسته به چیست؟ 
 است؟   غیرمستقیمت( رابطۀ قدرت خرید پول با چه چیزی یک رابطۀ 

سطح    پ( ها ( الف( چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ کند. ب( افزایش سطح عمومی قیمت1
 ها ث( وجود تورم ها ت( سطح عمومی قیمتعمومی قیمت

نتوانسته در طول زمان ارزش خو2 ب( افزایش حجم پول در گردش پ( سطح عمومی   د را حفظ کند.( الف( چون یک واحد 
 ها ث( وجود تورم رکودیها ت( سطح عمومی قیمتقیمت

افزایش سطح عمومی 3 نداشته است. ب(  افزایش هماهنگ  اقتصادی  و شکوفایی  رونق  به  توجه  با  پول  ارزش  الف( چون   )
 ث( وجود تورم  ها ها پ( نقدینگی ت( سطح عمومی قیمتقیمت

( الف( چون ارزش پول با توجه به رونق و شکوفایی اقتصادی افزایش هماهنگ نداشته است. ب( افزایش حجم پول در گردش  4
 ث( وجود تورم رکودی  ها پ( نقدینگی ت( سطح عمومی قیمت

 نقش دولت  علت تورم  

 فزونی تقاضا بر عرضه )مازاد تقاضا( ⎯⎯⎯. نابرابری عرضه و تقاضا  1
 
 
 کنترل نقدینگی        ⎯⎯⎯. عدم هماهنگی افزایش نقدینگی با افزایش تولید 2
 کنترل نوسانات ارز         ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯. نوسانات نرخ ارز 3
 افزایش درآمدهای نفتی . 4

 از طریق سیاست پولی ⎯⎯⎯کنترل نقدینگی  
 گوییم. دهد، سیاست پولی میبرای کنترل حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول انجام می  بانک مرکزیهایی که دولت از طریق  سیاست

 کار بانک مرکزی است.  ⎯⎯⎯سیاست پول 

 
 سیاست بازار باز 

 

 
 برای کنترل تورم ⎯⎯⎯از طریق بانک مرکزی   

 

 کالا
 قیمت )ریال( 

 انتهای سال ابتدای سال
A 96000 ؟ 
B 370000 462500 
C 290500 ؟ 

 فروش اوراق مشارکت کاهش حجم پول در گردش  سیاست انقباضی تورم برای حل مشکلات 

 خرید اوراق مشارکت  افزایش حجم پول در گردش  سیاست انبساطی  رکودبرای حل مشکلات 
 

 انقباضی  کندپول دست مردم را جمع می اوراق مشارکت فروش 

 انبساطی  کندپول به مردم و جامعه تزریق می خرید اوراق مشارکت 
 

 افزایش عرضه 

 افزایش ظرفیت تولید .1
 . افزایش واردات 2
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 از مقدار پول در دست مردم بکاهد.  ..........................تواند با می  .......................... با اِعمال سیاست  .......................... 
 مشارکت« ها_ بازار باز_ خرید »اوراق  ( مجموع عمومی بانک1
 ها_ انبساطی پول_ فروش »اوراق مشارکت«( مجمع عمومی بانک2
 ( بانک مرکزی_ بازار باز_ فروش »اوراق مشارکت« 3
 ( بانک مرکزی_ انبساطی پول_ خرید »اوراق مشارکت« 4

 

 های پولی:با توجه به سیاست 
 شود.؟الف( این سیاست توسط کدام ارگان اعمال می

 شود، باید چگونه آن را کنترل کرد؟ار تورم میای دچب( زمانی که جامعه
 شود؟پ( در زمان رکود، چه سیاستی اعمال می

 دهد؟ ت( در حالت رکود چه وضعیتی در جامعه رخ می
ت( کاهش سطح تولید، کاهش بیکاری، کاهش    پ( سیاست پولی انقباضی  ( الف( دولت ب( با افزایش حجم پول در گردش1

 زایی تغالانگیزۀ تولید و افزایش اش
ت( کاهش سطح تولید، افزایش بیکاری،   پ( سیاست پولی انبساطی  ب( با کاهش حجم پول در گردش  ( الف( بانک مرکزی2

 زایی کاهش انگیزۀ تولید و اشتغال
ها، کاهش  ت( افزایش سطح تولید، افزایش قیمت پ( سیاست پولی انبساطی ب( با کاهش حجم پول در گردش ( الف( دولت3

 زایی افزایش انگیزۀ تولید و اشتغالبیکاری، 
ها، ت( افزایش سطح تولید، افزایش قیمت  پ( سیاست پولی انقباضی  ب( با افزایش حجم پول در گردش   ( الف( بانک مرکزی 4

 زایی و کاهش بیکاری افزایش انگیزۀ تولید و اشتغال
 

ها شده پیرامون سطح عمومی قیمتبا توجه به اطلاعات ارائه  
« سطح عمومی C« و » A« ،»Bدر یک سال مشخص برای سه کشور »

« و ابتدای سال برای کشور  Aها در انتهای سال برای کشور »قیمت
«B( 1401دی  انسانی  ) ترتیب چند واحد پولی است؟ «، به 
1 )480 ،280 2 )480 ،325 

3 )520 ،280 4 )520 ،325 

 قیمت
 کشور 

 نرخ تورم  انتهای سال ابتدای سال

A 400 ؟ c
1
2

 

B 448 ؟ 
سه برابر  

A 
C 200 280 40 
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 سازی اقتصاددرس دهم: مقاوم 

 مسیر تاریخی اقتصاد ایران 
      اش کردم.  بندیتر بتونی یاد بگیری دوره که راحتکنیم و برای اینهای مختلف تاریخی ایران رو بررسی میتو این بخش دوره

 1300های قبل از . اقتصاد ایران در سال 1 
 الف( دوران باستان: 

 

 دلایل جایگاه ویژۀ ایران در اقتصاد جهان 
 

  که توانسته بود نیازهای کشور را تامین کند.(:   دلایل اهمیت و بزرگی اقتصاد ایران( 
 
 

 

 
 ب( دورۀ صفویه: 

 :)در نیمۀ اول حکومت صفویه )تا اواسط حکومت صفویه 
 
 
 
 

 

  در دورۀ پایانی حکومت صفویه 

 
 
 
 
 
 

 

 

 پ( دورۀ قاجار: 
 های این دوره ویژگی 

 

  

 

 وسعت و پهناوری جغرافیایی -
 برخورداری از منابع طبیعی -
 المللیبینچهارراه قرار گرفتن در  -

 

کشور  های دینی، اجتماعی و فرهنگیلایهشکل گرفت که با سایر  پارچه و مستقلیاقتصاد یکپارچگی سیاسی، بر یکعلاوه -
 داشت. هماهنگی

سرا، مساجد زیربناها و عمران بندرها، بازارها، مدارس علمی، کاروانتوان به از رونق و آبادانی اقتصاد ایران تا این زمان می -
 ها اشاره کرد.های خیریهمانده و فعالیتباقی

 

 

 های بزرگها و سلسلهوجود حکومت -
 هاها و جنگلشکرکشی -
 پهناوری مرزهای ایران باستان -
 و تجارت با چین و امپراطوری روم جادۀ ابریشم -

 

 اقتصاد ایران به تدریج رو به ضعف نهاد. -
 نتوانستند ، بنابراین . وظایف خطیر تاریخی خود، تصور درستی نداشتند2. موقعیت جهان و 1 حاکمان وقت از -

 برداری از اوضاع خاص آن زمان، جریان پیشرفت و نوسازی را آغاز کنند.با انتخاب روش درست و بهره

های بزرگ در آن قاره مصادف بود و عوامل زیر سبب  تسریع گیری قدرتاین با تغییر و تحول سریع در اروپا و شکل
 های اروپایی شد:جریان پیشرفت دولت

 اندوزیثروت های جهان های سایر ملتو چنگ انداختن بر دارایی استعمار -
 نوسازی سریع صنایع و تولیدات خود دیگر و تجاری با یک رقابت شدید نظامیتجهیز ناوگان و  -

 

 ها از دست داد.خود را برای جبران کاستی فرصت طلاییایران  -
 

 شدتلاش حاکمان صرف این موارد می -
 

 

 های حکومت خودتحکیم پایه
 رنج مردمافزودن بر خزانه از طریق غارت دست

 اعطای امتیازات به وابستگان و خادمان خود
 تجملاتهای گزاف دربار، سفرهای خارجی و تامین هزینه
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بخش1 دادن  دست  از  منابع  .  و  سرزمین  از  مهمی  های 
 ایران 

 های شکست در جنگ . هزینه2
 ها های گزاف آنننگین و مبالغ جریمه های. عهدنامه3
 های انسانی و اجتماعی  توجهی به سرمایه. بی4
 های رکودی و انقباضی. سیاست5

فرسا بر ساختار اقتصاد  توان عواملی که آسیب    - 
 ایران وارد کرد 

 های این دورهویژگی

 گذاری اقتصادی ریزی و قانون. نبودن برنامه6
 ها و کشورهای استعماری . اعطای امتیازها به شرکت7
 های روسی و انگلیسی . تاسیس بانک8
 . سیل ورود کالاهای خارجی9

 
نظم  1 برقرار  و  دالفنون  تاسیس  توسط  .  اداری  و  مالی 

 امیرکبیر 
 . تاسیس شرکت اسلامیه 2
 . تحریم کالاهی خارجی توسط علمای اصفهان 3
 های حمایت از تولید ملی . بیانیه4
 . تحریم تنباکو و لغو قرارداد رژی5

که    - ملی  و  مذهبی  محدود  اقدامات 
 اثربخش نبود

 

 با توجه به عبارت زیر، کدام گزینه صحیح است؟  
مانده از زنان مسلمانان های باقی نامهزنان حتی حق مالکیت نیز نداشتند، وقف »در موقعیتی که در اروپا، بربریت حاکم بود و  

 دهد.«را در تولید نشان می هاآنگذاری و مشارکت  ایرانی، حجم عظیمی از مالکیت و سرمایه
 اقتصادی موفق بسیاری از مناطق آسیا، آفریقا و اروپا بود.( احکام اقتصادی اسلام پایۀ قواعد و مقررات 1
 ای در اقتصاد جهان داشته، مورد تقلید سایر مناطق جهان بود.که از دوران باستان جایگاه ویژه  جاآن( ایران از  2
و مورد تقلید شد  هایی از پیشرفت اندیشۀ اقتصادی در آسیا دیده می( طی هفت قرن دوران شکوفایی تمدن اسلامی، جلوه3

 قرار گرفت.
( ایران از قرون گذشته تاکنون نسبت به سایر کشورهای جهان به نقش اقتصادی اسلامی بیش از سایر جوانب اقتصادی اهمیت 4

 داده است. می
 

مانده و  سراها، مساجد باقیبندرها، بازارها، مدارس علمی، کاروانرونق و آبادانی اقتصاد ایران را از جمله زیربناها، عمران 
 توان درک کرد؟ ها را در کدام دوران میهای خیریهفعالیت 

 ( دوران قاجار 2  ( تا اواسط حکومت صفویه 1
 ( دورۀ پایانی حکومت صفویه 4  ( دوران پهلوی3

 1357تا  1300. اقتصاد ایران از 2 
  به دست رضاخان ادامه یافت. سلسلۀ پهلویروند افول اقتصاد ایران با تشکیل 

 های عمدۀ اقتصاد این دورهویژگی
 
 

  اقداماتی که برای بهبود اقتصاد انجام شد 
 

 

 

 

 جدا شدن اقتصاد ایران از ابعاد هویتی، فرهنگی، اجتماعی، تاریخی و دینی خود -
 زای داخلی و ملی خودهای بومی و درونجای تکیه بر پایهبه های بزرگمرزها و قدرتاتکا بر بیرون از  -
 

 

 ها()مانند قانون تجارت و قانون تعاونی قانونیای . ایجاد زمینه1
 آهن()مانند راه های مواصلاتیزیرساخت. ایجاد 2
 ها. گسترش مدارس و دانشگاه3
 . بهبود نسبی بهداشت4

 

»ضعف اقتصاد ایران را از  نتوانستحتی این اقدامات هم 
 برهاند. ساختاری و هویتی«
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 عوامل تشدیدکنندۀ بیماری اقتصاد 
 
 
 
 
 

 

 

 
 بعاد مثبت اقتصاد ایران در دورۀ پهلوی ا 

 
 
 
 

  پیامد افزایش درآمدهای نفتی 
 
 
 
 

 

 است؟  نادرستدر رابطه با »اقدامات اقتصادی دورۀ پهلوی« کدام مورد  
 یک کارفرمای بزرگ در عرصۀ اقتصادی مطرح شد.   عنوان به ها و مؤسسات زیادی شکل گرفتند و دولت  ( کارخانه 1
ک2 نفتی  درآمدهای  از  بخشی  و  یافت  افزایش  دولت  اقتصادی  قدرت  نفتی«  »درآمدهای  افزایش  نتیجۀ  در  صرف  (  شور 

 وساز« شد.»ساخت
( در این دوره، دولت حضوری گسترده در عرصۀ اقتصاد کشور داشت و توانست سازمان و تشکیلات خود را نوسازی کند و شکل  3

 .آوردبندی« کشور پدید  ستانی و بودجهجدیدتری به خود بگیرد. در عین حال »نظام نوینی« را در »مالیات 
»واب4 رغم  به  دوره،  این  در  برخی  (  بهبود  و  صنعتی  تولیدات  افزایش  و  صنایع  برخی  با گسترش  خارج«  به  اقتصادی  ستگی 

 های بلندی را در جهت دستیابی به استقلال اقتصادی برداشت. های اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی، ایران گامشاخص 

 اقتصاد مقاومتی و استقلال اقتصادی  
  واکنش کشورها در شرایط سخت بیش بینی نشده بستگی دارد به⎯⎯⎯ ها قدرتمند بودن آن 

 
 
 
 

 

 های اقتصاد ملی ایران ضرورت عبور از مشکلات اقتصادی و آسیب 
 

 

 

  

 

ی حکومت پهلوی بر موقوفات و مالکیت1  های خصوصی و عمومی. تعدا
 . واگذاری منابع نفتی و معدنی به بیگانگان2
 »انقلاب سفید« که آخرین لطمه را بر بدنۀ کشاورزی و اقتصاد روستایی ایران وارد کرد.. اجرای برنامۀ موسوم به 3
 ویژگی نوسازی و توسعۀ ایران انجام شد.  ظاهری، سطحی و با صنایع مونتاژصورتی که به نوسازی و توسعۀ ایران. 4
 تبدیل کرد. لاهای کشورهای صنعتیبازار مصرفی کاکه ایران را به  درآمدهای نفتی. 5
 درآمدهای نفتی و غفلت از اقتصاد مردمی. وابستگی دولت به 6
 

 

)دولت توانست سازمان و تشکیلات خود را نوسازی کند و شکل جدیدتری به خود  در عرصۀ اقتصاد حضور گستردۀ دولت. 1
 بگیرید.(

 کشور بندیبودجهگیری( و )مالیات ستانینظام نوینی در مالیات. پدید آمدن 2
 های اقتصادی، اجتماعی و انسانی. بهبود برخی شاخص3

 
 های خارجیتکانهو  فشارها . مصونیت بخشی در برابر1
 سازی اقتصادمقاوم. 2
 

 افزایش افزایش درآمد نفتی منجر به 
 ، از طریق فرایندقدرت اقتصادی دولت 
 

 

ایجاد  های عمرانی متعدد در کشور توسط دولت با هدف اجرای طرح
بخشی از درآمدهای نفتی کشور صرف  توسعۀ نمایشی به این ترتیب 

مطرح شدن دولت  ها و موسسات شد گیری کارخانهساز و شکلوساخت
زیر سلطه رفتن ساختارهای  به عنوان کارفرمای بزرگ در عرصۀ اقتصاد 

 اساسی اقتصاد کشور 
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 سازی اقتصادمعنای مقاوم 

 
 
 

 

 اقتصاد مقاوم محصول چیست؟ 
 
 
 
 
 

آوری« و »پایداری« اصطلاحات معادل اقتصاد مقاومتی: اقتصاددانان با اصطلاحات »ثبات اقتصادی«، »استحکام اقتصادی«، »تاب 
 نند.کسازی تاکید میبر مقاوم

 های اقتصاد مقاومتی ویژگی 
 
 
 
 
 

یۀ  کوشی است که حاضر نیستند زیر ساجانبه و فراگیر مردمان سختمحصول خودباوری، تلاش و مجاهدت همه  ......................................... 
 ان وابسته باشند.آنبیگانگان زندگی کنند و به  

 ( اقتصاد مقاوم2  آوری اقتصاد( تاب1
 ( ثبات اقتصادی4  ( اقتصاد پایدار 3

 

 ؟ نیستی« صحیح مقاومت کدام گزینه در ارتباط با »اقتصاد  
 ناپذیر است. بیرونی آسیبهای داخلی و بنیان است که در برابر تهدیدات و تکانه( اقتصادی پیشرفته، مردمی و دانش1
 کند. های درونی، نیازها و مشکلات اقتصادی را رفع میهای بیرونی و استفاده از فرصتها و ظرفیت( با اتکا بر قابلیت2
 شود.ها و تهدیدات متوقف نمیهای داخلی و رفع مشکلات خود با تحریمها و ظرفیتی با اتکا بر قابلیتمقاومت ( اقتصاد 3
 مدت است.کنندۀ مشکلات جاری در کوتاهکنندۀ عزت و پیشرفت کشور در بلندمدت و رفعنوع از اقتصاد، تضمین( این 4

 

 

د، شرکت  ک کشور، روی پای خود بایستند به این معنا که یها، موسسات تولیدی و خدماتی مجموع نیروهای مولا
به  را خودشان تولید و تامین کنند در نتیجه  حیاتیو  اساسیدر صورت به وجود آمدن بحران، تمام نیازهای 

 وابسته نباشند. بیگانگان
 

 

مردمی است که حاضر نیستند زیر سایۀ  . تلاش و مجاهدت همه جانبه و فراگیر2. خودباوری و 1اقتصاد مقاوم محصول  -
 ها وابسته باشند.بیگانگان زندگی کنند و به آن

ایرانیان مسلمان از چنین قدرتی برخوردارند  های مردم ایران در طول تاریخ ثابت کرده است ها و دلاوریرشادت -
 اند.های بزرگ رسیدهاند به پیشرفتو هر کجا از این قدرت خود استفاده کرده

 

 است. بنیان. دانش3. مردمی 2. پیشرفته 1
 پذیر است.آسیب های داخلی و بیرونیتهدیدات و تکانهدر برابر  -
 کند. ، نیازها و مشکلات اقتصادی را رفع میهای بیرونیهای داخلی و استفاده از فرصتهای و ظرفیتقابلیتبا اتکا بر  -
 آید.دشمنان به زانو درنمی ها و تهدیداتتحریمبا  -
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 درس یازدهم: رشد و پیشرفت اقتصادی   
  دارند.  یی درآمد بالا و   قدرت تولیدی بالااست که  هستند که  پیشرفته کشورهایی  هایکشور 
   کار و داد   سازوکار مناسب برای ایجاد کسب و و  های تولیدی  افزایش قدرت تولید شرکت افزایش قدرت تولید هر کشور در گرو  
 است.   ستدهای مناسب   و 
  ویژگی کشورهای پیشرفته 

های اقتصادی، ثبات قیمت و ثبات بازار،  قوی ، کمبود بیکاری، مقاوم در برابر شوکدرآمدبالا / تولید بالا، توزیع عادلانۀ    درآمد  -
بالا، بقیۀ روی   بالا، سطح بالای بهداشت، روحیۀ اعتماد و همبستگی  باز   هاآنو خودکفا در زمان بحران، سطح سواد  حساب 

 کنند.می

 قابل سنجش  هایمولفه
 پیشرفت اقتصادی 

 

 رشد اقتصادی   
 

 

  تعریف 
 
 

 

 نقش منابع و عوامل تولید در رشد اقتصادی 
 تر است.تر باشد، رشد بیشهرچه منابع و مواد اولیه بیش ⎯⎯⎯. منابع طبیعی  1
 تر تر، تولید بیشهرچه سرمایه بیش ⎯⎯⎯. سرمایه  2
 شود.تر میبا افزایش جمعیت و آموزش نیروی انسانی، سرمایۀ انسانی بیش ⎯⎯⎯. نیروی انسانی  3

 امکان تولید بررسی رشد با الگوی مرز 
  انتقالppF بالا -به سمت راست⎯⎯⎯ افزایش تولید در رشد 
 

 
 
   انتقال نقطۀ  بهy 

 

 

 رابطۀ هزینۀ فرصت با رشد اقتصادی   
 خواهیم رشد کنیم و رفاه داشته باشیم باید از چیزهایی در زمان حال بگذریم. چون ما می 
 های  توسعۀ روش و  ساختن انواع سرمایه  استفاده کند به    در زمان حالتوانست برای ساختن کالا  یک کشور باید منابعی که می

 در آینده صرف کند.تولید بهتر 

 

 

 گیری روش اندازه

 تولید ناخالص داخلی 

 

  ⎯⎯⎯رشد اقتصادی 

 انسانی شاخص توسعۀ  
 دهک  ⎯⎯⎯شاخص توزیع عادلانۀ درآمد  

 

 

جا رشد گوییم در آنای معین نسبت به دورۀ قبل افزایش یابد میای میزان واقعی تولید در دورهجامعهاگر در  -
 صورت گرفته است. )افزایش تولید(

 مفهوم کمی است. -
 ردرآمد بیشت تری تولیدی بیش ظرفیت افزایش تر سرمایۀ گذاری بیش -
 هدف مشترک است.رشد اقتصادی  -
  ی تولید شود.ترکالا و خدمات بیشو  ترغذای بیشرشد اقتصاد یعنی  -

 

 جوییصرفه
 ترگذاری بیشسرمایه

 گذشت زمان
 افزایش ظرفیت تولیدی
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 (1401)انسانی دی دهد؟ گیری پیشرفت اقتصادی« را ارائه میترتیب »منشأ رشد اقتصادی« و »مؤلفۀ اندازهکدام مورد به 

 _ افزایش عرضۀ نیروی کار ( آموزش نیروی انسانی 1
 های تحصیلی ( آموزش نیروی انسانی_ میانگین سال2
 ( سرانۀ درآمد ناخالص داخلی_ افزایش عرضۀ نیروی کار 3
 های تحصیل سرانۀ درآمد خالص داخلی_ میانگین سال( 4

 گیری رشد اقتصادی  محاسبه و اندازه  
 
 کنیم  از دو شاخص استفاده می 

 
 

 : شودنمیمواردی که در تولید ناخالص داخلی محاسبه  
 . کار بدون دستمزد1
 . خرید و فروش کالاهای دست دوم2
 . قاچاق و کالاهای غیرقانونی و زیرزمینی 3

 تولید 
 
 تولید 

 
 

  هزینۀ استهلاک( : تفاوت خالص و ناخالص( 

 استهلاک  
 ماشین قبیل  از  فیزیکی هر کشور  از سرمایۀ  قرار میبخشی  تولیدی  فعالیت  در  ... که  و  فرسوده آلات  زمان  مرور  به  گیرند. 
 گوییم.ها، هزینۀ استهلاک میها بکنیم. به این هزینهجایگزینی اینیا شوند به همین دلیل بخشی از تولید باید صرف تعمیر می
 درآمدی برای تولیدکننده دارد. درآمد داخلی معادل تولید داخلی است. : چون هر تولیدیدرآمد داخلی 

 
 محاسبۀ درآمد داخلی 

 
 درآمد سرانه  ⎯⎯⎯  سهم متوسط هر فرد جامعه از تولید و درآمد 

 هافرمول  

   درآمد سرانه =  

 

 درآمد داخلی = درآمد سرانه × جمعیت کل  . 1

 =. جمعیت 2

 . تولید ناخالص داخلی 1
ارزش پولی همۀ کالا و خدمات نهایی تولید شده داخل مرزهای یک کشور در طول 

 یک سال

 

 مرز ملاکه داخل مرز یک کشور )ملت داخل + خارجی مقیم(   داخلی
 ملاکه ملیت مردم یک کشور )ملت داخل + ایرانی مقیم(   ملی

 

 

 با کسر هزینۀ استهلاک خالص 
 بدون کسر هزینۀ استهلاک  ناخالص 

 

 

 جمع درآمدها 
 جمعیت × درآمد سرانه

 

 

 درآمد داخلی 

 جمعیت کل

 درآمد داخلی 

 درآمد سرانه 
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 =تولید ناخالص داخلی سرانه  

 =. جمعیت 1

 
 . تولید ناخالص داخلی = جمعیت کل × ناخالص داخلی سرانه 2
 

)یک از موارد زیر در تولید ناخالص داخلی  کدام  )G D P   گیری تولید ناخالص ترین دلیل برای اندازهشود و مهممحاسبه می
 داخلی چیست؟  

 _ محاسبۀ دقیق میزان رشد تولید( کار بدون دستمزد1
 ( خرید و فروش کالای دست دوم_ نظارت بر تغییرات تولید در طول زمان2
 ای_ محاسبۀ دقیق میزان رشد تولید( کالاها و خدمات واسطه3
 خدمات تولیدی فقط در داخل مرزهای کشور_ نظارت بر تغییرات تولید در طول زمان کالاها و  ( 4

 

 خارج(   96)انسانی  مندرج در جدول زیر، الف( تولید ناخالص داخلی ب( تولید ناخالص داخلی سرانه، چقدر است؟    اطلاعات با توجه به   

 میلیون ریال 480 آلات نساجی به ارزش ماشین دستگاه 30تولید  1

 ارزش تولیدات در بخش صنعت %60 ارزش مواد غذایی  2

3 
رفته در بخش   کار بهای و مواد اولیۀ ارزش کالاهای واسطه

 صنعت و مواد غذایی 
 میلیون ریال  240

 شده به وسیلۀ بخش خصوصی ارزش خدمات ارائه 4
مجموع ارزش بخش صنعت و مواد   %50

 غذایی 

 میلیون نفر  20 تعداد جمعیت  5

 34.8ب(  1251( الف( 2  57.6ب(   1251( الف( 1
 34.3ب(   1152( الف( 4  57.6ب(  1152( الف( 3

 تولید ناخالص داخلی اسمی و واقعی  
 در طول زمان   تولیدگیری تولید ناخالص داخلی: نظارت بر تغییرات ترین دلیل اندازهمهم 
   شود با مشکل تغییر مداوم قیمت کالا و خدمات که تولید ناخالص داخلی  گیری میاندازه   واحد پولیچون ناخالص داخلی به

 ند مواجه هستیم.هدرا شکل می

 میلیون تولید شد. 50میلیون خودرو هر یک به ارزش    1در کشورایران، در سال جاری  
/هزار میلیارد  50 / / /=  =50 000 000 1 000  مجموع تولیدات خودرو در سال جاری  000

 میلیون افزایش داشته.  60میلیون خودرو تولید شده است اما قیمت متوسط خودرو به   1سال بعد در کشور، همان  -
/هزار میلیارد  60 / / /=  =60 000 000 1 000  مجموع تولیدات خودرو در سال جدید  000

 تولید ثابت بوده و قیمت بالاتر رفته نادرست است زیرا  ⎯⎯⎯  هزار میلیارد برای افزایش تغییر تولید 10برآورد: 

   اقتصاددانان برای حل مشکل⎯⎯⎯  شود، ثابت فرض  گفته می  سال پایه های محاسباتی باید در سالی که به آن  قیمت
 شود. 

 
  محاسبۀ تولید ناخالص داخلی 

 

  

 قیمت خودرو تعداد خودرو

 محاسبه بر مبنای قیمت سال جاری )همان سال( تولید ناخالص داخلی اسمی 
 محاسبه بر مبنای قیمت سال پایه )قیمت ثابت( تولید ناخالص داخلی واقعی 

 

 

 تولید ناخالص داخلی 

 تولید ناخالص داخلی  جمعیت کل

 تولید ناخالص داخلی سرانه 
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 هافرمول  
    قیمت جاری تولید ناخالص داخلی اسمی = تولید ناخالص داخلی به 

 قیمت آن سال × مقدار آن سال
 

    تولید ناخالص داخلی واقعی = تولید ناخالص داخلی به قیمت ثابت
 قیمت سال پایه × مقدار آن سال

 
  افزایش تولید کل 

 تعریف   
   :تولید ناخالص داخلی اسمیGDP    اسمی: ارزش پولی کالا و خدمات تولید شده داخل کشور در یک سال بر مبنای قیمت همان

 سال )جاری( 
  :تولید ناخالص داخلی واقعیGDP    واقعی: ارزش پولی کالا و خدمات تولید شده یک کشور در یک سال بر مبنای قیمت سال پایه

 )واقعی( 

 

با توجه به جدول مقابل، »تولید کل به قیمت جاری« و »تولید کل   
 خارج(   1401)انسانی  ترتیب کدام است؟ ، به1395به قیمت ثابت« در سال 

1 )23000 _45000 2 )230000 _34000 
3 )75000 _45000 4 )75000 _34000 

 

با توجه به جدول مقابل، »تولید کل به قیمت جاری« و »تولید کل به قیمت ثابت«   
 ( 1401تیر    سانی ن ا ) ترتیب کدام است؟  به   1392در سال  

1 )114000 _65400 2 )114000  _64500 
3 )141000  _64500 4 )141000  _65400 

 

خ رشد تولید ناخالص داخلی    نر
  بخواهیم بدانیم تولیدات سال جاری نسبت به سال قبل چقدر رشد داشته است. زمانی که 

 

=   نرخ رشد تولید 100

 
  محاسبۀ نرخ رشد تولید ناخالص داخلی اسمی به قیمت سال جاری 

 

=   نرخ رشد تولید جاری )اسمی(  100

 
  محاسبۀ نرخ رشد تولید ناخالص داخلی واقعی به قیمت سال پایه 

=   تولید واقعی  نرخ رشد 100

 
 

 کالا
 1395سال  1393سال 

 مقدار  قیمت مقدار  قیمت

A 200 100 300 50 

B 40 300 100 600 

 کالا
 1392سال  1390سال 

 مقدار  قیمت مقدار  قیمت

A 300 150 400 75 

B 60 400 120 700 

 تولید ناخالص داخلی جاری  –تولید ناخالص داخلی سال قبل 
 تولید ناخالص داخلی سال قبل 

GDP  اسمی قبلی–  GDP اسمی سال جاری 
GDP  اسمی قبلی 

GDP  واقعی سال قبل– GDP واقعی سال جاری 
GDP  واقعی سال قبلی 

 گذاری درستسیاست نشانۀ موفقیت دولت است  ناشی از تولید 
 نشانۀ منفی در اقتصاد تورم  ناشی از افزایش قیمت 
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 مندرج در جدول مقابل:  اطلاعاتبا توجه به  

 چقدر است؟  1400الف( تولید ناخالص داخلی واقعی در سال 
 چقدر است؟  1400اسمی در سال ب( تولید ناخالص داخلی  

 چقدر است؟  1400پ( نرخ رشد تولید اسمی در سال 
   % 34پ(    13.000ب(  15.000( الف( 1
 % 144پ(  8500ب(   18750( الف( 2
   % 44پ(   15.000ب(  13.000( الف( 3
 134پ(  18750ب(  8500( الف( 4

 

 کنیم؟ ای استفاده میچه درصد رشد داشته است از چه رابطهاگر بخواهیم بدانیم تولیدات سال جاری نسبت به سال قبل  
 ( نرخ تولید ناخالص داخلی 2  ( نرخ رشد تولید1

 ( نرخ رشد ناخالص اسمی 4  ( نرخ رشد درآمد سرانه 3

 دهک  
   در یک جامعه    توزیع درآمدتعریف: یکی از معیارهای توزیع درآمد در یک جامعه شاخص دهک است. زمانی که به دنبال کشف

 باشیم باید شاخص دهک را محاسبه کنیم.

 ساختن یک دهک:  
گروه جمعیتی مساوی تقسیم    10. مردم جامعه یا مردم یک کشور را به  1

 کنیم. می
ترین  ترین به بیشترتیب از کمدرآمد ملی به  ها در . سهم هر یک از گروه2

 د.نشوچیده می
ترین درآمد از درآمد کم  ⎯⎯⎯اول جمعیت = گروه اول    %10دهک اول =    -

 فقیرها  ⎯⎯⎯ملی را دارند 
ترین درآمد از  بیش  ⎯⎯⎯بالا جمعیت = گروه دهم    %10دهک دهم =    -

 ثروتمندان  ⎯⎯⎯درآمد ملی را دارند  
 

 است.  %100ها برابر . مجموع سهم )درصد( همۀ دهک3
 . برای محاسبۀ سهم هر دهک نسبت به قبل و بعد خود 4

تر تر و مساوی است ودهک پایینی نسبت به دهک بالایی خود کوچکبه این، دهک بالایی نسبت به دهک پایینی بزرگ  با توجه
 دهک نهم( و مساوی است. مثال )دهک دهم  

 ها متفاوت است.با هم برابر است اما سهم درآمد آن ک. جمعیت هر گروه ده 5
 ها = جمعیت کل جامعه . مجموع جمعیت همۀ دهک6
 تر است و بالعکس باشد توزیع درآمد در آن جامعه عادلانهتر کم ها . هر چه شاخص نسبت دهک7
 ترتر = جامعۀ مناسبتر = توزیع درآمد عادلانهرفاه بیش ⎯⎯⎯تر باشد  . هر چه عدد شاخص دهک کوچک8

 شود: . رفاه اجتماعی بر اساس این دو سنجیده می9
 تر تر رفاه بیشهر چه درآمد سرانه بیش ⎯⎯⎯درآمد سرانه   −
 تر تر رفاه بیشهر چه توزیع درآمد کم ⎯⎯⎯توزیع درآمد )دهک(   −
 توان تفاوت دهک فقیر و غنی را کاهش داد. می   ⎯⎯⎯. با برقراری یک نظام مالیاتی مناسب  10
 است.  درآمد میزان نابرابری در توزیع  و   سرانه  درآمد . اندازه و وسعت فقر در هر کشور تابع 11

 کالا
 1400سال  1399سال 

 مقدار  قیمت مقدار  قیمت

A 100 50 150 25 

B 20 150 50 300 

 3% سهم دهک اول 
 4% سهم دهک دوم 
 5% سهم دهک سوم 
 6% سهم دهک چهارم
 7% سهم دهک پنجم 
 8% سهم دهک ششم 
 10% سهم دهک هفتم 
 12% سهم دهک هشتم 
 16% سهم دهک نهم 
 29% سهم دهک دهم 

 ملی  درآمداز %100: مجموع کشور   جمعیت %100
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 تیپ سوالی دهک  
 خوان! شاخص توزیع درآمد یا شاخص دهک را می 

=  فرمول اصلی   =

=  فرمولک =

=  فرمولک =

 

  پرسند. سهم هر دهک را سوال می 
 شود. با توجه به سهم دهک قبل و بعد خود حل می

 خوان! سهم هر دهک را نسبت به درآمد ملی می 
 سهم هر دهک × درآمد ملی 

  بخوان! جمعیت کل جامعه رو 
 × جمعیت یک دهک  10
  !محاسبۀ تعداد جمعیت در هر دهک 

10 

 محاسبۀ سهم هر فرد در هر دهک 

 

 

 

در    مندرج  توزیع  سؤالجدول  نشانگر »وضعیت   ،
م. براساس    1987در ارتباط با سال    Cدرآمد« در کشور  
 (90 انیانس)چه: ها« است چنان»شاخص دهک

 درصد  6تفاوت سهام »دهک دهم و نهم«: 
 درصد 6تفاوت سهام »دهک هفتم و چهارم«: 

 درصد 7سهام »دهک ششم و دوم«: تفاوت 
درصد باشد، در   3و تفاوت سهام »دهک اول و سوم«: 

صورت،سهم »دهک سوم«، »دهک ششم«، »دهک  این
 هفتم« و »دهک نهم« چند درصد است؟

 _ یازده_ دوازده_ شانزده ( پنج 1
 ( پنج_ یازده_ یازده و نیم_ شانزده2
 ( چهار و نیم_ یازده_ دوازده_ شانزده و نیم3
 ( چهار و نیم_ یازده_ دوازده_ شانزده و نیم4

  

 میلادی 1987مربوط به سال  Cجدول وضعیت توزیع درآمد در کشور  

 درصد 2 سهم دهک اول 

 درصد  4 سهم دهک دوم 

 ؟ سهم دهک سوم 

 درصد 6 سهم دهک چهارم

 درصد  8.5 سهم دهک پنجم 

 ؟ سهم دهک ششم 

 ؟ سهم دهک هفتم 

 درصد  13.5 سهم دهک هشتم 

 ؟ سهم دهک نهم 

 درصد  22 سهم دهک دهم 

 Cدرصد درآمد ملی کشور   100 درصد جمعیت کشور  100

 10سهم دهک 
 1سهم دهک 

 بالا %10
 پایین %10

 10سهم دهک   9سهم دهک 
 2سهم دهک   1سهم دهک 

بالا 20%  
 پایین %20

 10سهم دهک 
 4سهم دهک   3سهم دهک  2سهم دهک   1سهم دهک 

 بالا %10
 پایین %40

 جمعیت کل کشور

 سهم آن دهک نسبت به درآمد ملی 

 جمعیت آن دهک 
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 HDIشاخص توسعۀ انسانی  

های تشکیل دهندۀ شاخص توسعۀ انسانی مولفه 

دهد.نشان می پیشرفت یک کشورتری از شاخص توسعۀ انسانی تصویر کامل 

  زیرا ترکیبی از

 ایرانی -اسلامی  پیشرفت الگوی  
   پیش پای مردم    راه روشنیکشور سازگار باشد تا بتواند  فرهنگی، اقلیمی و تاریخی  الگوی بومی الگویی است که با شرایط

 بگذارد.
 داری در  سرمایه   نهادهای چنان هایی جهت استقرار نظام اقتصادی اسلام صورت گرفته اما متاسفانه همدر ایران هر چند تلاش

فعالیت دارند. ای محدود و توزیع آن ناعادلانه جهت انباشت ثروت در دست عده 
 ایرانی -الگوی پیشرفت اسلامی 

جدول مقابل وضعیت توزیع درآمد مربوط به کشوری را در طول یک سال نشان 
 دهد، با توجه به آن:می

 ( 97 انسانی)ترتیب، کدام است؟ های سوم، ششم و هفتم بهالف( سهم دهک
ترتیب، چقدر  ب( سهم »بیست درصد بالا« و سهم »بیست درصد پایین« هر کدام به

 است؟ 
 پ( عدد مربوط به شاخص وضعیت توزیع درآمد کدام است؟ 

 ت( کدام عبارت در این رابطه درست است؟ 
30درآمد ملی به %  50، ت( %11پ(    38_  5( چهار_ یازده و نیم_ دوازده، ب(  ( الف 1

 گیرد.دیگر جامعه تعلق می 70درآمد ملی به % 50پردرآمد جامعه و %
پردرآمد جامعه    30درآمد ملی به %   50، ت( % 11پ(    5_  38( الف( پنج_ ده و نیم_ دوازده، ب(  2

 گیرد. ی دیگر جامعه تعلق م   70درآمد ملی به %   50و % 
پردرآمد جامعه و    50درآمد ملی به %   70، ت( % 10.5پ(    5_  38( الف( شش_ ده_ یازده و نیم، ب(  3

 گیرد. درآمد پایین جامعه تعلق می   50درآمد ملی به %   %30
درآمد پایین جامعه تعلق    50به % درآمد ملی    30پردرآمد جامعه و %   50درآمد ملی به %   70، ت( % 10.5پ(    38_  5( الف( سه و نیم_ دوازده_ دوازده، ب(  4

 گیرد. می 

 درآمد در یک کشور وضعیت توزیع 

 2 سهم دهک اول 

 3 سهم دهک دوم 

 ؟ سهم دهک سوم 

 7.5 سهم دهک چهارم

 10 سهم دهک پنجم 

 ؟ سهم دهک ششم 

 ؟ سهم دهک هفتم 

 12 سهم دهک هشتم 

 16 سهم دهک نهم 

 22 سهم دهک دهم 

 امید به زندگی -
 سرانۀ درآمد ناخالص ملی -
 های نابرابریشاخص -
 نرخ باروری -
 نابرابری جنسیتی -
 بهداشت عمومی -
 شاخص فقر -

 است. )کمی( (GDP)گیری رشد اقتصادی معیار اندازه -
 )دهک( است. )کمی( درآمدگیری نابرابری معیار اندازه -
 هایی مثل میزان سواد، بهداشت و ... است. )کیفی(در برگیرندۀ سایر شاخص -

 آغاز حرکتی مستمر و بلندمدت است.
 با هدف رسیدن به یک الگوی پیشرفت بومی که با فرهنگ جامعۀ ایران سازگاری داشته باشد.
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شاخص اطلاعات جدول    به  مربوط  زیر،  اقتباسی  درسی  از کتاب  انسانی کشورهاست.  و  اقتصادی  است. گزینۀ   های  شده 
 ( 1400 انسانی)ترتیب حروف کدام است؟  ، بهاطلاعاتکنندۀ کامل

 گروه کشورها ردیف
 متوسط نرخ باسوادی
 بزرگسالان به درصد 

ومیر  سط نرخ مرگمتو
 نوزادان

 تولد 1000در هر 

 متوسط امید به زندگی 
 تولد به سال   آغاز در 

 الف
؟ کشور با توسعۀ انسانی  

 ضعیف 
 ؟ ؟ 57.1

 ؟ 6 ؟ ؟ کشور با توسعۀ انسانی زیاد ب

 ج 
«  ................« کمتر است درحالی که هیچ یک از »................« کشور در حال توسعه فقیر از »................درآمد سرانۀ سالانه در »

 « نیست................. شان کمتر از »یافته درآمد سرانۀ سالیانه کشور توسعه

 « بوده است................. « و در سودان »................م. تولید ناخالص داخلی سرانه در کشور سوئیس: »2015در سال  د

 دلار   332دلار_ حدود    60.567د(   دلار   40.000کمتر از    20_  1800_  50ج(     60.5_  80_ حدود  43ب(   40.5_  69.2_  49( الف(  1
 دلار   332دلار_ حدود    80.675د(   دلار    60.000کمتر از    50_  1800_  20ج(   60.5_  100_ نزدیک به  43ب(     60.5_  89.4_  49( الف(  2
 دلار   221دلار_ حدود    60.567د(   دلار    60.000کمتر از    50_  1600_  20ج(   80.5_  80_ حدود  49ب(   40.5_  69.2_  43( الف(  3
 دلار   221دلار_ حدود    80.675د(   دلار    40.000کمتر از    20_  1600_  50ج(     80.5_  100_ نزدیک به  49ب(     60.5_  89.4_  43( الف(  4

 

، مطابق جدول مقابل است. با توجه Aوضعیت توزیع درآمد در کشور   
درصد بالا   10درصد پایین و نسبت    20درصد بالا به    20به دو فرمول نسبت  

)انسانی،  های »الف«، »ب« و »ج« کدام است؟  درصد پایین، پاسخ پرسش  40به  

 ( 1401تیر  
 دهد؟تر نشان میالف( کدام شاخص، توزیع درآمد در این کشور را مناسب

 تر بودن توزیع درآمد در این کشور است؟ بیانگر نامناسبب( کدام شاخص، 
ج( کدام شاخص، برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد بین کشورهای مختلف  

 گیرد؟ مورد استفاده قرار می
 ج( نسبت دهک دهم به دهک اول  درصد پایین  20درصد بالا به  20ب( نسبت  درصد پایین  40درصد بالا به   10( الف( نسبت 1
 ج( نسبت دهک دهم به دهک اول   درصد پایین 40درصد بالا به  10ب( نسبت  درصد پایین  20درصد بالا به  20نسبت  ( الف(2
 ج( نسبت دهک اول به دهک دهم   درصد پایین  20درصد بالا به  20ب( نسبت  درصد پایین  40درصد بالا به   10( الف( نسبت 3
 ج( نسبت دهک اول به دهک دهم    درصد پایین 40درصد بالا به  10نسبت ب(  درصد پایین  20درصد بالا به  20( الف( نسبت 4

 

، مطابق جدول مقابل است. با توجه Aوضعیت توزیع درآمد در کشور   
درصد بالا   10درصد پایین و نسبت    20درصد بالا به    20فرمول نسبت  به دو  

انسانی )های »الف«، »ب« و »ج« کدام است؟  درصد پایین، پاسخ پرسش  40به  

 خارج(  1401

 دهد؟نشان میتر الف( کدام شاخص، توزیع درآمد در این کشور را مناسب
 ترین توزیع درآمد در این کشور است؟ ب( کدام شاخص، بیانگر نامناسب

ج( کدام شاخص، برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد بین کشورهای مختلف  
 گیرد؟ مورد استفاده قرار می

 نسبت دهک اول به دهک دهم ج(    درصد پایین 20درصد بالا به   20ب( نسبت            پایین  40درصد بالا به   10( الف( نسبت 1
 ج( نسبت دهک اول به دهک دهم     درصد پایین 40درصد بالا به   10ب( نسبت    درصد پایین 20درصد بالا به   20( الف( نسبت 2
 ج( نسبت دهک دهم به دهک اول   درصد پایین 20درصد بالا به  20ب( نسبت    درصد پایین  40درصد بالا به   10( الف( نسبت 3
 ج( نسبت دهک دهم به دهک اول   درصد پایین  40درصد بالا به  10ب( نسبت    درصد پایین  20درصد بالا به  20الف( نسبت ( 4

 Aوضعیت توزیع درآمد در کشور  

 درصد 3 سهم دهک اول 

 درصد  5 سهم دهک دوم 

 درصد 7 سهم دهک سوم 

 درصد 9 سهم دهک چهارم

 درصد 18 سهم دهک نهم 

 درصد 21 سهم دهک دهم 

 Aوضعیت توزیع درآمد در کشور  

 درصد 3 سهم دهک اول 

 درصد  5 سهم دهک دوم 

 درصد 7 سهم دهک سوم 

 درصد 9 سهم دهک چهارم

 درصد 18 سهم دهک نهم 

 درصد 21 سهم دهک دهم 
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سال متوالی ارائه شده است. پاسخ   4در جدول مقابل، اطلاعات کشوری برای   
 ( 1401دی  انسانی  ) های »الف« و »ب« کدام است؟ پرسش

 تر است؟ الف( توزیع درآمد آن کشور در چه سالی نامناسب
 تر است؟ ب( در آن جامعه در کدام سال توزیع درآمد عادلانه

1 )1389 ،1387 
2 )1388 ،1387 
3 )1387 ،1389 
4 )1386 ،1389 

 

اطلاعات مندرج در جدول مقابل، نشانگر وضعیت توزیع درآمد کشور   
C    انسانی )چه:  هاست. چنانمیلادی براساس شاخص دهک  1989در سال

96 ) 

 درصد 1.5تفاوت سهام دهک اول و چهارم: 
 درصد  2تفاوت سهام دهک دوم و پنجم: 
 درصد 3تفاوت سهام دهک ششم و نهم: 

درصد باشد، در این صورت سهم   6.5تفاوت سهام دهک هفتم و دهم:  
 ترتیب چند درصد است؟های چهارم، پنجم، ششم و هفتم، بهدهک

  ( هفت و نیم_ هشت و نیم_ نه_ ده1
 ( هشت و نیم_ نه و نیم_ ده_ یازده2
  ( هفت و نیم_ هشت و نیم_ نه_ ده3
 شت و نیم_ نه و نیم_ نه و نیم_ ده ( ه4

 
 
 
 

های امید های اقتصادی کشورهای گوناگون براساس مؤلفهگیری پیشرفتهای رایج جهانی برای اندازهکدام شاخص از شاخص  
سال میانگین  زندگی،  میبه  نابرابری  شاخص  و  تحصیل  بههای  امروزه  اندیشمندان کشورمان  توسط  شاخص  جای باشد؟ کدام 

 غربی پیشنهاد شده است؟ های توسعه با الگوی سبک زندگیاز شاخص  استفاده
 ( توسعۀ انسانی_ الگوی پیشرفت بومی2 ( الگوی پیشرفت بومی_ توسعۀ انسانی 1

 ی ومرفت بشالگوی پی( الگوی پیشرفت بومی_ 4  ( توسعۀ انسانی_ توسعۀ انسانی3

 دهک اول  دهک دهم  ال س

1386 20 4 

1387 27.5 5 

1388 32 8 

1389 21 6 

مربوط به   Cجدول وضعیت توزیع درآمد در کشور  
 میلادی 1989سال 

 درصد 7 سهم دهک اول 

 درصد 7.5 سهم دهک دوم 

 درصد 8 سهم دهک سوم 

 ؟ سهم دهک چهارم

 ؟ سهم دهک پنجم 

 ؟ سهم دهک ششم 

 ؟ سهم دهک هفتم 

 درصد 11 سهم دهک هشتم 

 درصد  12.5 سهم دهک نهم 

 درصد  16.5 سهم دهک دهم  

 درصد درآمد ملی  100 درصد جمعیت کشور  100


